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Dezideratul major al activităţii în legumicultura

îndeplinirea exem plară  
a sarcinilor contractuale

In vederea aprovizionării popu
laţiei cu legume, în judeţul nos
tru s-a prevăzut ca în acest an să 
se cultive o suprafaţă totală de 
1 370 ha grădină, inclusiv cultu
rile succesive. Urma ca în primul 
semestru să se livreze întreprin
derii judeţene pentru valorificarea 
legumelor şi fructelor, numai din 
unităţile cooperatiste, 470 tone le
gume. Tovarăşul Leb Farcaş, şeful 
serviciului contractare şi achiziţii 
de la susamintita întreprindere, ne 
relatează că pînă în prezent s-au 
preluat 348 töne legume. Cele 
mai mari cantităţi le-au livrat le
gumicultorii din Cristian, Miercu
rea Sibiului, Cornăţel, Sibiu şi 
alţii.

— Cum se explică nerealiza- 
rea planului de livrări?

— Faţă de grafic, există într-ade- 
văr o nerealizare de 78 tone legume 
— ne spune interlocutorul. Explica
ţia constă în faptul că nu toate uni
tăţile şi-au respectat obligaţiile con
tractuale. In cooperativele agricole 
de pe Tîrnave sau valea Oltului, 
pe mari suprafeţe de grădină, cul
turile au fost distruse de inundaţii. 
S-au luat măsuri pentru reînsă- 
minţare sau replantare cu mate
rial săditor. Pînă la acoperirea in
tegrală a planului mai sínt de re- 
însămînţat' 10 ha cu. fasole, aproa
pe 140 ha cu castraveţi, 341 ha 
cu varză de toamnă şi 67 ha cu 
alte legume. ,

Intense activi
tăţi edilitare
In această vreme de bătălie pe 

frontul recuperării pierderilor, oa
menii muncii din satele şi comu
nele judeţului îşi gospodăresc zi
lele lumină în aşa fel încît ampla 
întrecere pentru înfrumuseţarea 
localităţilor să-şi găsească loc în 
preocupările lor. In Mediaş, Agnita 
şi Cisnădie, în Avrig, Sălişte, A- 
poldu de Jos ori în alte locuri, 
acţiunile de toaletare a străzilor, 
de reparare a podeţelor şi drumu
rilor evidenţiază o participare in
tensivă a cetăţenilor la muncă 
patriotică.

Iată cîteva dintre veştile care 
pot întregi un tablou al eferves
cenţei edilitare:

•  La Cisnădie, munca patriotică 
de interes edilitar-gospodăresc a 
început să capete valenţele unei 
veritabile tradiţii. După cum ne 
informează primarul oraşului, to
varăşul Vasile Hanzu, pe şantie
rele deschise pe străzile 1 Septem
brie, Armata Roşie şi Sibiului lu
crează zilnic circa 300 de cetăţeni.

•  In satele ce aparţin comunei 
Sălişte sínt în toi lucrări de larg 
interes gospodăresc. In satele Să- 
cel şi Amnaş, de exemplu, a în
ceput construirea unor trotuare 
însupiînd 3 500 m lungime.

In' Sălişte se pavează cu blocuri 
de piatră străzile Morii şi Grui, 
iar pe drumul Săcel—Mag a fost 
transportată cantitatea de 200 m c 
piatră.

De mare interes şi utilitate pen
tru locuitorii din Fîntînele sínt şi 
lucrările începute pentru amena
jarea unui apeduct.

•  In Sibiu, sínt în curs betonări 
si asfaltări de trotuare pe mai 
multe străzi cum ar fi: Axente 
Sever, Tatar Bunar, Şerbota, Po- 
dragu, Ţiţeica, Ion Creangă, Tra- 
ian Demetrescu, Jiului ş. a.

In curînd alte străzi ale bătrî- 
.nului oraş vor intra în focul pre- 
parativelor pentru întinerire şi în
frumuseţare.

— Se poate trage oare con
cluzia că numai din cauza i- 
nundaţiilor nu s-a îndeplinit 
graficul de livrare?

— Nicidecum. Nerealizarea can
tităţilor prevăzute în contract a 
fost afectată şi de unităţi ale căror 
grădini de legume nu au avut de 
suferit de pe urma inundaţiilor. 
Iată cîteva situaţii. Cooperativa a- 
gricolă de producţie din Şura Ma
re, din 8 tone legume nu ne-a li
vrat decit 5, cea din Axente Sever 
din 16 tone abia 1,9, iár cea din 
Şeica Mare din 17 tone, numai 
9,3. în această situaţie sínt şi alte 
unităţi.

Pentru a afla la faţa locului cau
zele nelivrării la timp 'a legume
lor am întreprins un raid prin cî
teva din unităţile restanţiere. Pri
mul popas l-am făcut la Şura Ma
re. Unitatea cultivă în aceşt an le
gume pe o suprafaţă de 20 ha gră
dină. Cu toate acestea, în primul 
semestru nu a livrat decit 5 tone 
legume, în timp ce ţăranii coope
ratori din Slimnic, de pe numai 
12 ha grădină, şi-au depăşit pla
nul de livrare cu 5.2 tone legume. 
Problema se cere privită din mai 
multe unghiuri. In timp ce la 
Slimnic respectarea obligaţiilor 
contractuale constituie o îndatori
re patriotică de înaltă responsabi
litate, la Şura Mare s-a încetăţenit 
obiceiul de a valorifica legume pe 
piaţa neorganizată sau la diverse 
consumuri colective, mai înainte 
de a se fi îndeplinit graficul de 
livrare. La aceasta mai trebuie a- 
dăugată şi lipsa de preocupare din 
partea conducerii unităţii pentru 
recoltarea la timp a legumelor şi 
îngrijirea culturilor.

In grădina de legume a coope
rativei agricole din Axente Sever, 
pe mari suprafeţe, culturile sínt 
îmburuienate. Cel puţin ceapa nici 
nu se mai vede din buruieni. Roşi
ile, ca şi ardeiul, au fost sădite în 
condiţii necorespunzătoare. Cultu
ra de ardei, fijnd invadată de bu
ruieni, s-a compromis în cea mai 
mare- parte. „Ce pot să fac — ne 
spune grădinarul Simion Dorea —

dacă nu am suficiente braţe de 
muncă? Cu cine să lucrez? Vin 
pe zi la lucru 2—3 cooperatori“.

Şi aici — laitmotivul: ploile au 
împiedicat executarea lucrărilor de 
întreţinere. Cum se face atunci că 
pe loturile personale nu există bu
ruieni? O întrebare la care va tre
bui să se găsească cit mai urgent 
răspuns.

Printre unităţile care nu şi-au 
onorat obligaţiile se numără şi co
operativa agricolă de producţie din 
Şeica Mare. Din 17 tone legume, 
a livrat doar 9,3 tone. Ne-a sur
prins această situaţie. Sectorul le
gumicol de aici se află sub directa 
coordonare a unui specialist — 
ing. agronom loan Ganga. De alt
fel, starea lucrurilor de la grădi
nă confirmă prea puţin acest lu
cru. Cartofii de vară trebuiau de 
mult recoltaţi şi livraţi. De ase
menea, mazărea. Roşiile aşteaptă 
cam de multişor şpalierii. Ceapa 
este îmburuienată.

Din modul cum se desfăşoară 
activitatea in sectorul legumicol la 
C.A.P. Ocna Sibiului se înţelege 
faptul că factorii de răspundere 
nu-şi fac „probleme“ cu legumi
cultura. In ziua cînd am vizitat 
•acest sector preşedintele unităţii, 
Simion Balteş, ne spunea că încă 
nu ştie unde va fi plantată varza 
de toamnă. Ceapa, pe o suprafaţă 
de 3 ha, nefiind îngrijită, s-a com
promis în cea mai mare parte. 
Deci nu-i de mirare că în aseme
nea condiţiuni nu s-a putut res
pecta graficul de livrare.

Realizarea integrală a planului 
de livrare a legumelor este o con
diţie de primă importanţă în apro
vizionarea populaţiei. De aceea, se 
impune ca toţi factorii de răspun
dere, începind de la Direcţia agri
colă judeţeană, I.J.L.F. şi pînă jos, 
în unităţi, să acţioneze cu mai 
multă , hotărîre la reînsămînţarea 
suprafeţelor calamitate, îngrijirea 
legumelor, recoltarea şi livrarea a- 
cestora conform graficelor săptă- 
rnînale.

P. BUD

în legătură cu vizita 
delegaţiei de partid şi 

guvernamentale sovietice în 
Republica Socialistă România

Datorită îmbolnăvirii, din cauza unei răceli, secretarul general al C.C. al 
P.C.U.S., L. I. Brejnev, care urma să conducă delegaţia de partid şi guver
namentală sovietică în Republica Socialistă România la începutul lunii iulie 
a.c., nu participă la vizita respectivă. Delegaţia de partid şi guvernamentală 
sovietică în Republica Socialistă România va li condusă de A. N. Kosighin, 
preşedintele Consiliului de Miniştri al U.R.S.S., membru al Biroului Politic 
al C.C. al P.C.U.S.

Din delegaţie iac parte: M. A. Suslov, membru al Biroului Politic, secretar 
al C.C. al P.C.U.S., A. A. Gromîko, membru al C.C. al P.C.U.S., ministrul 
afacerilor externe al U.R.S.S., K. V. Rusakov, membru al Comisiei Centrale 
de revizie a P.C.U.S., şei de secţie la C.C. al P.C.U.S., A. V. Basov, membru 
al C.C. al P.C.U.S., ambasadorul U.R.S.S. in România.

Elevi în tabere
Eliberaţi pentru două luni de gri

ja diurnă a orelor de curs, a teme
lor şi ascultărilor, tinerii elevi sínt 
în căutarea unui vad nou şi larg de 
manifestare a îndeletnicirilor lor.
Tuturor pasionaţilor, fie ei geografi 
sau pictori amatori, sculptori sau
fotoamatori, ceraniişti sau navora- 
chetomodelişti, istorici, arheologi sau 
radioamatori, vacanţa li se oferă cu 
zilele ei încărcate de inedit şi ne
prevăzut.

lată-i, în decorul montan al Şan- 
tei. Şi-a instalat aici tabăra de o- 
dihnă prima serie de elevi, formată 
din membrii cercurilor de la Casa 
pionierilor Sibiu. Organizată pe pe
rioada 29 iunie — 31 august de Con
siliul municipal al pionierilor, în co
laborare cu Casa pionierilor, tabăra 
va găzdui, în cabane special amena
jate, circa 500 de elevi de la toate 
şcolile generale din oraşul Sibiu, cu
prinşi în serii de o săptămînă, înles- 
nindu-le, pe parcursul a 7 zile, ce
lor dornici să ströDaiä cü pasul lor 
împrejurimile pitoreşti, excursii şi 
drumeţii spre Gîtuî Berbecului (vi
zitarea barajului Sadu 5), Vîrful Bă- 
trîna (cu podoaba cea mai de preţ 
— bujorul de munte), Cheile Cibi- 
nului.

La fel ca şi colegii lor, o parte 
din pionierii şi şcolarii medieşeni şi 
cisnădieni şi-au instalat taberele de 
odihnă la Poiana Neamţului şi Lo- 
trioara, unde drumeţiile şi plimbă
rile prin văi şi lunci, dansurile la

Aportul cercetării ştiinţifice
In actualele condiţii, cînd pe plan 

mondial se desfăşoară o puternică 
revoluţie tehnico-ştiinţifică, înscriind 
gradul de dezvoltare a ştiinţei şi 
tehnologiei între atributele cele mai , 
importante care atestă nivelul de 
civilizaţie al unei naţiuni, partidul .şi 
statul nostru pornind de la necesita
tea ca cercetarea ştiinţifică să-şi a- 
ducă o contribuţie sporită in opera 
de desăvîrşire a socialismului, acordă 
în permanenţă o deosebită atenţie 
îmbunătăţirii organizării şi orientării 
acestei activităţi. In aceste condiţii, 
un obiectiv urmărit cu precădere îl 
constituie modernizarea bazei teh- 
nico-materiale, prin producerea' de 
maşini, utilaje şi aparate noi, cu pa
rametri calitativi superiori, recunos
cut fiind faptul că maşinile unelte , 
constituie pivotul de dezvoltare al 
întregii industrii prelucrătoare. Por
nind de la această apreciere, proble
mele prioritare ale tuturor factorilor, 
de concepţie şi proiectare, începînd 
cu faza de documentare şi terminînd 
cu faza de aplicare în producţie a 
rezultatelor obţinute, se dovedesc a 
fi diversificarea largă, prin asimila
rea de maşini şi aparate de înaltă

tehnicitate de construcţie proprie, 
caracterizate printr-o precizie maxi
mala, rigiditate optimă, eliminarea 
deformaţiilor, prin cunoaşterea ca
racterelor generale ale sistemelor de 
acţionare şi comandă electrice, hi
draulice, electronice, ale celor de 
prelucrare a jocurilor, de progra
mare, de organizare a pregătirii teh
nologice.

In domeniul maşinilor unelte, cer
cetările aplicative şi de dezvoltare 
sínt conduse cu precădere de 
M.l.C.M. prin Institutul de cercetări 
şi proiectări maşini unelte şi agre
gate din Bucureşti şi prin colectivele 
de concepţie din uzinele construc
toare de maşini. Aşadar şi uzina 
noastră dispune de .largi posibilităţi 
în experimentarea şi aplicarea unor 
noi tipuri de maşini şi procedee teh
nologice avansate în producţia pro
prie, cu atit mai mult cu cit specifi
cul nostru de producţie — maşini de 
prelucrare a jnetalului prin defor
mare plastică şi maşini de debi
tare — ne situează ca principali 
producători în acest domeniu.

Studiile şi cercetările întreprinse 
vizează în primul rînd determinarea

nou tronson este gata. El se adaugă altor zeci şi zeci, produse de uzina „Independenţa'’, pentru Hidro- 
itraîa de pe LQtm. în clişeu; in timnul transportului uzină —- hidrocentrală —

eforturilor unitare efective, a defor- 
matülor, a uzurilor şi lucrului me
canic produs, în scopul diminuării 
solicitărilor ce se nasc în timpul ex
ploatării. In cadrul uzinei noastre 
am executat determinări ale modului 
efectiv de comportare la presele cu 
excentric, presele hidraulice, presele 
de îndoit table şi foarfecile ghilotină. 
Aceste determinări ne-au creat posi
bilitatea să stabilim criterii riguroase 
de dimensionare a principalelor piese 
componente. Astfel, la presele de 
10 tf s-a constatat că defonnatiiie ' 
sínt prea mari, în aceste condiţii re
zultatele bune în folosirea de durată 
şi de precizie a maşinilor depinzînd 
de creşterea rigidităţii batiului. în 
urma modificărilor aduse, produsul 
respectiv este în preaşut competitiv 
din acest punct de vedere cu pro
dusele similare ale celor mai renu- 

jnite firme străine.
Elemente de analiză au devenit 

obligatorii pentru fiecare nou pro
dus asimilat, dar domeniul cercetării 
nu se limitează numai la atit. Acor- 
dînd o mare atenţie cercetării de 
perspectivă, am studiat posibilităţile 
automatizării maşinilor-unelte fabri
cate, iar în viitor vom tatona mij
loacele introducerii comenzii pro
gram.

Pînă în prezent am realizat dispo
zitive de automatizare cu acţiune in
dividuală pentru avansul materialu
lui la presele cu excentric, extrage
rea pieselor prelucrate şi îndepărta
rea lor. Probele au dovedit avanta
jele incontestabile ale noilor dispozi
tive în ceea ce priveşte creşterea 
productivităţii muncii (cu peste 50 
la sută), reducerea efortului fizic, 
lărgirea gamei de posibilităţi de se
parare şi containerizare a pieselor 
şi deşeurilor etc.

întregul colectiv de concepţie al 
uzinei intenţionează să-şi înzecească 
eforturile în activitatea de cercetare, 
lidicînd-o astfel pe treapta cunoaş
terii totale !a maşinilor-unelte ce le 
producem, şi transformed în acest 
mod ştiinţa într-un factor determi
nant în procesul permanent de mo
dernizare a bazei tehnico-maleriale 
E producţiei.

îng. ŞTEFAN COJOCARU 
inginer şef adjunct de concepţie 

la Uzina mecanică Sibiu

lumina focurilor de tabără,, jocurile 
distractive ori tehnice-aplicative 
vin să completeze programul, descă- 
tuşînd pentru cîteva zile fantezia şi 
inventivitatea juvenilă, explozia şi 
entuziasmul adolescentei.

C. B.

Intiln im  tovarăşului 
N ico la «  C c a u ş e s c ii  

cu tovarăşul 
E nrico  B e r l in g o e r

Tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
secretar general al Partidului Co
munist Român, s-a întilnit sîmbă- 
tă 4 iulie, cu tovarăşul Enrico Ber- 
linguer, viee-Secretar general al 
Partidului Comunist Italian, care 
face o vizită în ţara noastră la in
vitaţia Comitetului Central al Par
tidului Comunist Român.

La convorbirea care a avut loc 
cu acest prilej, au luat parte tova
răşii Paul Niculescu-Mizil. membru 
al Comitetului Executiv, al Prezi
diului Permanent, secretar al C.C. 
al P C.R.. Ghizela Vass, şef de sec
ţie la C.C. al P.C.R., Ştefan An
drei, prim-adjunct de şef de sec-' 
(ie la C.C. al P.C.R.

A participat, de asemenea, Ro
dolfo Mechini, de la secţia externă 
a C.C. al P.C. Italian

în cursul convorbirii, desfăşura
tă intr-o atmosferă de caldă prie
tenie tovărăşească, s-a făcut o in
formare reciprocă asupra principa
lelor preocupări actuale ale celör 
două partide şi s-a efectuat un 
schimb de vederi asupra unor pro
bleme ale situaţiei internaţionale, 
ale mişcării comuniste şi muncito
reşti.

Cu acest prilej s-a reliefat că 
unitatea de acţiune a tuturor ţă
rilor socialiste, a tuturor partide
lor comuniste şi muncitoreşti, a 
forţelor antiimperialiste din întrea
ga lume, reprezintă un factor de
cisiv în lupta pentru pace şi pro
gres, împotriva pericolului de răz
boi, pentru cauza libertăţii şi in
dependenţei popoarelor. Partidul

Pretutindeni, în municipiul Mediaş, pe străzile calamitate de apele re
vărsate, cetăţenii oraşului sínt preocupaţi de refacerea locuinţelor, gar

durilor, a spaţiilor verzi etc.
Foto: FRED NUSS

T eşit•  s  •

Noi capacităţi 
de producţie date 

în  funcţiune
Direcţia judeţeană de industrie 

locală şi-a încheiat pozitiv bilan
ţul primului semestru la capitolul 
investiţii. Astfel, planul a fost 
realizat în proporţie de 67 la sută 
faţă de 50 la sută cît ar fi reve
nit în mod normal.

Dintre obiectivele mai impor- 
tantş date în funcţiune amintim: 
uscătoria artificială Up Keller de 
la fabrica Şura .Mare, care dis- 
punînd de 10 tunele de uscare are
0 capacitate de producţie de 4 
milioane cărămizi anual şi hala 
industrială pentru bunuri de larg 
consum cu o suprafaţă producti
vă de 1 070 m p, de la întreprin
derea de industrie locală — ELCA 
Mediaş. Prin intrarea în funcţiu
ne a acesteia se va obţine un 
spor de producţie de cca 10 mi
lioane lei anual şi vor fi satis
făcute solicitările mereu sporite 
de aparataj electric de joasă ten
siune la  nivelul economiei naţio
nale.

Pentru reducerea 
efortului fizic

La secţia mecanică a Autobazei 
T.A. Mediaş a fost recent insta
lată o macara de tip monorai a- 
vînd o putere de ridicare de
1 000 kg. Ea a fost executată în 
cadrul atelierului autobazei şi es
te folosită la ridicarea motoare
lor autovehiculelor.

in d u s t r ie
Tot aici, prin mică mecanizare 

au fost confecţionate şase cricuri 
hidraulice, cu ajutorul cărora la 
faza montaj general productivita
tea muncii creşte cu 5 la sută, 
redueîndu-se totodată efortul fizic 
şi munca a doi oameni.

A. ZSOMBORI

0 inovaţie im portantă 
ia U.P.A.S.

Tehnicianul Emílián Simán de 
la Uzina de piese auto Sibiu este 
autorul unei importante inovaţii, 
a cărei eficienţă economică se ri
dică la 878 800 lei. Inovaţia, in
titulată „Înlocuirea pardoselilor 
antiacide pe bază de plăci de 
gresie, cu pardoseală antiacidă 
asfaltica în atelierul do acoperiri 
metalice de la noua bală de 
arcuri înfăşurate la rece", constă 
în schimbarea soluţiei constructi
ve prevăzută initial de I.P.C.M. 
Bucureşti. înlocuirea plăcilor de 
gresie, foarte scumpe, cu o par
doseală pe bază de beton asfal- 
tic, va reduce costul materialelor 
de circa 10 ori, iar manopera de 
mai mult de 5 ori, în condiţiile 
In care calitatea lucrărilor şi re
zistenta la acizi vor fi sensibil 
asemănătoare. -

Prin aplicarea acestei inovaţii 
cabinetul tehnic al uzinei sibiene 
a depăşit, angajamentul înscris în 
chemarea lansată la începutul a- 
cestui an, privind realizarea unor 
economii în valoare de 1,2 mi
lioane lei în cadrul mişcării de 
inovaţii, invenţii şi raţionalizări.

Comunist Român-şi Partidul Co
munist Italian îşi exprimă hotărî- 
rea de a acţiona perseverent pen
tru depăşirea dificultăţilor actuale 
din mişcarea comunistă şi munci
torească internaţională, pentru în
tărirea unităţii şi dezvoltării ra
porturilor de prietenie şi colabora
re dintre toate ţările, socialiste, 
dintre toate partidele comuniste şi 
muncitoreşti pe baza marxism-le- 
ninismului şi internaţionalismului 
proletar, a principiilor independen
tei, egalităţii în drepturi şi nea
mestecului în treburile interne ale 
partidelor. Partidul Comunist Ro
mân şi Partidul Comunist Italian 
işi reafirmă solidaritatea cu lupta 
dreaptă, eroică, a poporului viet
namez, pentru libertate şi indepen
denţă, împotriva agresiunii impe
rialiste; ele sprijină lupta comună 
a popoarelor din Vietnam, Laos şi 
Cambodgia. pentru apărarea fiin
ţei lor naţionale, pentru- retrage
rea trupelor S.U.A. din Indochina, 
pentru dreptul de a-şi hotărî sin
gure destinele, fără nici un ames
tec din afară.

Referitor la situaţia din Europa 
s-a subliniat însemnătatea unui 
sistem de securitate care să ducă 
la depăşirea şi lichidarea împărţi
rii continentului în blocuri mili
tare opuse, la dezvoltarea unei co
laborări multilaterale economice, 
tehnico-ştiinţifice, culturale între 
statele europene în scopul instau
rării unui climat de pace şi înţe
legere între ţările continentului. In 
acest context s-a apreciat cursul 
ascendent al dezvoltării relaţiilor 
multilaterale dintre România şi Ita
lia. Cele două partide au menţio
nat1 importanţa pregătirii şi ţine
rii unei conferinţe europene cu 
participarea tuturor statelor inte
resate, necesitatea inteitlificării ac
tivităţii pentru mobilizarea opiniei 
publice în făurirea unui climat de 
încredere şi colaborare- europeană.

Părţile şi-au manifestat satisfac
ţia faţă de relaţiile frăţeşti, pă
trunse de spirit principial, existen
te între Partidul Comunist Român 
şi Partidul Comunist Italian şi au 
subliniat rolul deosebit de fructuos 
pe care îl au întîlnirile şi convor
birile dintre conducerile celor două 
partide. Ele au exprimat deopotri
vă dorinţa de a dezvolta relaţiile 
dintre comuniştii români şi italieni, 
în interesul întăririi prieteniei din
tre cele două partide şi popoare, 
al cauzei unităţii mişcării comunis
te şi muncitoreşti, al luptei forţe
lor antiimperialiste din lume.

In insula din 
M ările Sudului

Plaja de nisip fin, străjuită de 
palmieri, cîteva pirogi ancorate, 
4:gse acoperite cu paie, femei îm
podobite cu pene colorate — aces
ta este tabloul care iţi evocă mai 
degrabă meleagurile polineziene. 
Munţii golaşi, de culoare roşie, ne
numărate orezarii, bărbaţi cu pă
lării« cu boruri largi — toate îţi 
amintesc de peninsula indochineză 
sau de insulele malayeziene. Pe 
de altă parte, însă, savanele unde 
poţi descoperi sculpturi misterioa
se, unde în serile de sărbătoare se 
aud sunetele tamburinelor, pădu
rile dese de imenşi boababi te tri
mit cu gîndut la Africa. Oraşele 
cu străzile înguste, cu case cu co
lonade de lemn, unde peste tot te 
îmbie mirosul de vanilie şi cuişoa- 
re, îţi amintesc de India, de Cey-

P £  GC
Ion. Şi, totuşi, te afli în . . .  Ma
dagascar.

Privit pe orice hartă, Madagas
carul apare ca o itţiensă insulă — 
590 000 de km2 — alungită în coas
ta Africii şi separată de continent 
printr-o mare falie, acoperită de 
apele Oceanului Indian — botezată 
cîndva de geografi Canalul Mo- 
zambic. Chiar din avion te frapea
ză masivitatea acejstei relicve a u- 
nui vechi continent, ţărmurile li
ne, fără crestături adinei. Peisajele 
obişnuite ale Africii erau departe. 
După brusa şi jungla ecuatorială, 
lagunele Nigeriei, preeria Zambihi 
şi colinele acoperite de colibe şi 
bananieri din Burundi, călătoria 
africană se încheie în insula roşie, 
in pitorescul malgaş. Luăm cunoş
tinţă directă cu realităţile umane, 
politice şi economice ale unei ti
nere naţiuni independente angaja
tă pe calea dezvoltării şi progre
sului, preocupată deopotrivă de u- 
nitatea şi valorile sale tradiţionale.

Legenda spune că, în secolul al 
XVII-lea, regele Andrianjaka s-a 
retras pe cele mai înalte douăspre
zece coline sacre ale Imerinei, for- 
tificindu-le împotriva invaziei cu
ceritorilor Vazimba. El a consti- 

, tuit o garnizoană formată din 1 000 
: de soldaţi. Cetatea fortificată de- ţ 

vine „oraşul celor o mie“: Antana
narivo. Şi pe această colină sacră

(Continuare în Das e IV-a) j 
NICOLAE CREŢU j
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Coloana
diverseio

Ornamentală
Dumitru Nicolae, de le uzine 

»Independenta", s-a făcut cunos
cut ca turnător? de lucrări artis
tice. Zilnic scotea pe poarta u- 
zinei cite o piesă ornamentală 
turnată din aluminiu pe care ul
terior o vindea. Nu sintern siguri, 
dar se poate că omul lucra la co
mandă, aşa că plasarea pieselof
— folosite ca ornament la unele 
porti — era asigurată anticipat. 
Dar a venit şi o zi — 13 iunie!
— cînd Dumitru Nicolae a fost 
oprit, la poartă ş i.. . Intîmplător 
nu avea decit „o bucată". Costul 
(numai materialul) — 203 lei. Dar 
cite asemenea piese o fi scos 
pînă acum cine poate şti? In fine, 
sîntem curioşi „cit o lua" pentru 
aceasta.

Nu criticăm
a « •  •cimn

In druniul turistic care leagă 
Păltinişul de Gîtul Berbecului e- 
xistă o stînă care, pe lingă inte
resul ce-1 prezintă pentru cei ca
re n-au mai văzut aşa ceva, stîr- 
neşte şi indignarea drumeţilor şi 
mai ales a femeilor şi copiilor. 
Sínt acolo, pare-se, trei ciobani 
Si un băieţaş, oi multe şi cîini 
destui. Cînd trec turiştii băieţa
şul de la oi, ca să se amuze, as
mute clinii. Ce se întîmplă e u- 
şor de imaginat. Qim cîinii după 
cum se ştie, îşi ascultă stăplnii, 
nu-i criticăm. Dar turiştii sínt în 
concediu de odihnă şi e păcat 
să şi-l transforme în concediu 
medical. Consiliul popular comu
nal Rîiil Sadului, care a autorizat 
funcţionarea stînei în acel loc, 
ar putea obliga pe stăplnii clini
lor să n-o mai facă de oaie.

De ce
se tolerează?

De cîtva timp, în strada Moara 
de Scoarţă, la nr. 24, funcţionează 
o unitate de desfacere a O.C.L. 
Condemn, care a reuşit de la 
bun început să deranjeze pe toţi 
cetăţenii din împrejurimi. Deran
jul constă nu numai în gălăgia 
permanentă făcută da căruţaşi, 
de mijloacele de transport, care 
sínt într-o continuă forfotă, ci şi 
de murdăria greu descriptibilă pe 
care o lasă toată această activi
tate. Adresa 102037, prin care or
ganul de miliţie interzice staţio
narea căruţelor în această stra
dă, este încălcată la fiecare pas 
şi, practic, locuitorii din vecină
tatea unităţii, care erau bine cu
noscuţi ca gospodari şi păstrători 
ai curăţeniei şi ordinei sínt sfi
daţi cu bună ştiinţă.

Este cazul să se intervină ener
gic, deoarece măsurile înscrise 
în adresa nr. 4251 a Consiliului 
popular municipal Sibiu trebuie 
aplicate si de unitatea comercială 
respectivă.

Nu-i prea 
mare spuma ?

Sínt foarte amabili unii tova
răşi de la Fabrica de bere Sibiu. 
Ai — n-ai treabă, cu o bere-do- 
uă tot te îmbie dacă treci pe la 
dinşii. Mare maistru de ceremo
nii de acest fel este Ion Rotaru. 
Mai deunăzi, cînd i-a avut ca in
vitaţi pe inginerii Ţurcan şi Măr- 
gineanu — şi s-a lăsat cu bere 
de ia 8 Ia 11 seara — le-a um
plut şi servietele cu sticle.. .  pli
ne. La poartă, ingenios, maistrul 
Rotaru l-a ţinut pe paznic de 
vorbă pînă au trecut „amicii". 
Cînd a vrut pazhicul să iasă, l-a 
închis în camera de gardă, în 
timp ce „amicii" fugeau de le.„ 
zdrăngăneau sticlele în serviete, 
Pînă la urmă paznicul a reuşit 
să se „despartă“ de Rotaru şi a 
început urmărirea celor doi. Cînd 
i-a ajuns, unul se eliberase de 
încărcătura furată, trimiţînd-o 
peste un gard; celălalt nefiind 
în formă... dej aruncător, a ră
mas cu geanta spumegînd, Nu-i 
prea mare spuma ia Fabrica de 
bere do se bea, se ia .şi tot mai 
rămîne?

Norocul 
nu-i suficient

Gînd autocamionul 21 SB 1634, 
condus de Artur Dietrich vroia 
să părăsească fabrica „Salcon- 
serv“ din Mediaş cu 122 cutii 
conserve şl două rude de salam 
peste Încărcătura specificată pe 
bonul de ieşire, portarul care 
descoperise „plusul" şi-a amintit 
că un caz asemănător s-a petre
cut îa „Sibiana", unde Martin 
Rill se întinsese la  brînză. Şi se 
gîndea paznicul cum să fâcă su 
ajungă procesul verbal, pe care 

, urma să-l întocmească, unde tre
buie. Pentru că cel întocmit lui 
Rill a ajuns, nu se ştie cum, în- 
tr-un sertar. Şi ce investigaţii 
s-au făcut pînă a fost descoperit, 
totuşi. Aşa că nu-i suficient să ai 
noroc să prinzi un h oţ...

Rubrică realizată de 
C. IONUŢ

Zi caniculară la Ocna Sibiului
Foto: FRED NUSS

sport.. sport. sport...

la  Autom obil-club despre... autom obifişti,
excursii s i noutăti

Interviu eu GH. CANCIU, secretarul Filialei judeţene
a A.C.R.

Bolizii pe patru roti, cu mai mulţi 
ori mai puţini „cai“, intră tot mai 
decis în viaţa noastră cotidiană. 
Dincolo de calităţile utilitare şi chiar 
dincolo de cohorţa pericolelor pe 
care le propagă, se pare că „micro
bul maşinii" a contaminat şi conta
minează în proporţii impresionante 
visurile şi dorinţele unei majorităţi 
absolute.

„Şoferii amatori" sínt o categorie 
mult prea privilegiată pentru é nu-şi 
fi gîndit prezenţa în mijlocul nostru 
şi la modul... asocierii sub o firmă 
prestigioasă. Automobil-clubul ro
mân grupează zeci do mii de pre
tendenţi la suveranitatea asupra mi
nunii nutrii te volan, astfel îneît ne 
vedem obligaţi să ne ocupăm do ei 
ca de un grup cu pretenţii... Iată- 
ne, aşadar, ia filiala judeţeană a 
A.C.R. depănînd, în compania lui 
Gh. Canclu, inimosul secretar al clu
bului sibian, cîteva dintre marile şi 
micile probleme ale fericiţilor pro
prietari db cai-putere.

— Pent tu început, vi se parc 
exactă expresia noastră că privi
legiile de tot telul n-au ocolit 
„firma" căreia-i consacraţi efor
turi?

— Perfect acoperită in fapte şi re
alităţi. Unul din exemple, cel mai 
„cald" şi mai proaspăt se referă la 
recentele noi reglementări pe linia 
circulaţiei. Este vorba de obligati
vitatea deţinătorilor de autoturisme 
de a efectua revizii tehnice perio
dice. ..

— Prevederea aceasta ni se pa
re de excepţională însemnătate

FOTBAL:
Sibiu: ora 11,00, teren Electrica, 

Construcţii Sibiu — Flamura roşie 
Cîrţa (calificare pentru campionatul 
judeţean).
HANDBAL:

Sibiu: orele 9,00 şi 10,00 — tere
nul Şcolii sportive — zona campio
natului national de calificare pentru 
divizia juniorilor şi şcolarilor, cu 
participarea echipelor din judeţele 
Maramureş, Sălaj, Bistriţa, Harghita, 
Mureş, Cluj şi Alba.

pentru securitatea circulaţiei ru
tiere. Nu vedem Insă (şi Încă) 
avantajul pe alte planuri pentru 
A.C.R.-işti.

— Dacă vă voi spune că membrii 
clubului au prioritate şi gratuitate 
la aceste revizii cred că nu veti 
mai avea dubii. Totj membrii A.C.R. 
sínt planificaţi la ferele penlru a- 
ccste revizii. Chiar şi cei care se 
înscriu acum.

— 11 vorba de membrii din,În
tregul judeţ ai lilialcl slblene?

— Desigur. Un simplu telefon din 
Agnita, sa zicem, şi solicitantul est« 
programat la unitatea sibiana, care 
esté autorizată să execute aceste 
revizii, scutindu-1 astfel de umblete 
şi limp pierdut.

— Cefe ce-mi spuneţi se adau
gă uiior mai vechi avantaje,..

— Exact. Este vorba mai ales de 
asistenta tehnică şi juridică (la ne
voie) gratuită, de informarea turis
tică, do serviciile pe caro le au a- 
sigurale membrii A.C.R. — ca şi cei 
ai oricăror asociaţii similare afiliate 
la 1.1.A. (Federaţia Internaţională de 
Automobilism) în timpul excursiilor 
în străinătate. Bunăoară, hotelurile, 
motelurile si campingurile au asigu
rai o locuri pentru membrii noştri,

—  Să trecem la citcvu succese 
ale illialci sibiene.

— Ar fi vorba de participările 
noastre la raliuri —- este vorba mai 
ales de Raliul României de a cărui 
desfăşurare am şi răspuns pe o anu
mită parte a traseului — precum şi 
do o recentă participare, cu 3 ma-

Mediaş: ora 10.00, teren Record: 
Record — Tricotajul Agnita (f) —
campionat judeţean; ora 11,00, Vo
inţa Agnita —  Voinţa Sibiu (m) — 
campionat judeţean.

Miercurea: ora 11,00, Progresul 
Miercurea — Voinţa Mediaş (m) — 
campionat judeţean.

HALTERE:
Sibiu: ora 9,00, sala Armata din 

sir. Lomonosov — campionatul re
publican individual.

şinl, la un reuşit concurs de viteză 
organizat la Cluj în beneficiul si
nistraţilor, unde sibienii au fost, la 
unele categorii (ex. 850 cmc) prota
gonişti. Ceea ce pentru o filială tî- 
nără nu-i puţin...

— Ceva despre „ambiţiile" 
(planillcate) ale filialei.

— Nu vă voi spune decit că, prin 
ceea ce avem în program, dorim să 
demonstrăm că în Sibiu automobilis
mul are reale posibilităţi. Din toate 
punctele de vedere. Ceea ce presu
pune, în primul rînd o prezenţă si- 
biană activă la activităţile care for
mează programul A.C.R.

Bilanţ
Colectivul de muncitori, ingineri 

şi tehnicieni al fabricii „Firul roşu" 
Tălmaciu, aparţinătoare de Combi
natul textil Cisnădie, a încheiat cu 
rezultate bune primul semestru din 
acest an. La valoarea producţiei 
globale s-au realizat peste plan 2 
milioane lei, dîndu-se suplimentar 
5i 100 kg fire şi 32 400 kg ată de 
cusut de calitate superioară.

Prin măsurile luate privind orga
nizarea mai raţională a locurilor de 
muncă, a folosirii unor noi procedee 
moderne de vopsire şi albire, a fi
lării din bumbace medii etc., s-au 
înregistrat însemnate creşteri ale 
productivităţii muncii. Astfel, fată do 
aceeaşi perioada a anului trecut, s-a 
realizat o creştere a productivităţii 
valorice cu 111 la sută, obţinîndu-se

Programul 
de luni, 6

18.00 Deschiderea emisiunii
18,05 „Ex-Terra '70“ — emisiune 

concurs pentru pionieri şi şco
lari

18,30 Performanţele ştiinţifice ale se
colului XX. Procesul de mode
lare matematică a inteligenţei 
umane şi transpunerea pe cal
culatoare electronice, perfor
mantă ştiinţifică a secolului 
XX.

19.00 Actualitatea în economie.

inform aţii

Spectacol de 
muzică uşoară

Miine seară, la ora 19,30, la Tea
trul de vară al tineretului din Sibiu 
va avea loc concertul de muzică u* 
şoară susţinut de formaţia „Spectral"
din cadrul Ansamblului Tineretului 
al U.T.C., spectacol care, clin cauza 

. timpului nefavorabil, a fost amînat 
din dala de 3 iulie a.c.

m iH in iM ii

Conferinţă
Casa de cultură a municipiului Si

biu organizează luni, 6 iulie, ora 18, 
în sala „Tineretului", conferinţa -Iti
nerar european — Olanda".

Conferinţa va fi însoţită cu pro
iecţii de diapozitive color şi va fi 
susţinută de lectorul univ. dr. Adrian 
Cioacă din Bucureşti.

fllH IM W I*

Festivalul
umorului

Sîmbătă s-au încheiat la Vaslui 
manifestările din cadrul Festivalului 
umorului, închinate memoriei lui 
Constantin Tănase. Dimineaţa, în sala 
cinematografului, aceeaşi sală în ca
re cu trei decenii şi jumătate în ur
mă marele actor îşi săbătorea 30 de 
ani de carieră teatrală, a avut loc o 
masă rotunda, la care prof. Gheorghe 
Bălăuţă, preşedintele Comitetului ju
deţean pentru cultură şi artă, Radu 
Beligan, artist al poporului, directo
rul Teatrului Naţional 1. L. Caragia- 
le, loan Massoff, istoric teatral, N. 
Stroe, artist emerit, Radu Tănase, fiul 
actorului, publicistul S. Naufnescu, 
actorul N. Kanner, A. Storin, secre
tar literar, au evocat, în fata unui 
numeros public, personalitatea mar
cantă a omului şi actorului Constan- 
lin Tănase.

Cu ocazia acestei manifestări, la 
Vaslui a fost editat un buletin oma
gial al Festivalului umorului,

(Agerpres)

rodnic
un spor de valoare a producţiei glo
bale ce reprezintă peste 11,3-milioa
ne lei.

Aceeaşi situaţie bună se desprinde 
şi pe linia reducerii preţului de cost, 
unde s-a realizat o scădere a chel
tuielilor la 1 000 lei producţie marfă 
do peste 3,40 lei; dîndu-se suplimen
tar beneficii în valoare de 940 000 
lei.

La aceste realizări o contribuţie 
de seamă şi-au adus colectivele din 
secţiile filatură şi finisaj chimic, iar 
dintre cei peste 460 evidenţiaţi lu
nar, amintim pe Ioana Milea, Rafira 
Tibu, Elena Turcu, Cornelia Neagoe, 
Aurelian Dănilă, Iosif Roman, .Ana 
Dumitru şi Victoria Chiper.

televiziunii
iulie 1970
19,20 1001 de seri — emisiune pen

tru .cei mici.
19.30 Telejurnalul do seară.
20,15 Roman foileton „Casa Buden- 

brook" (VI).
21,00 7 întrebări. Un nou concurs 

de cultură generală. Transmi
siune din Braşov.

22.10 Cintecole Moscovei. Filme pro
duse de Televiziunea sovietică.

22.30 Rampa.
22,50 Telejurnalul de noaple.
23.10 închiderea emisiunii.

Panoramic competitions!

V. DOREA

GH. BARBU

TIMPUL
centrul meteorologic Sibiu comu

nică: Vreme frumoasă şi călduroasă 
cu cerul mai mult senin. Vîntul va 
sufla slab' din sectorul sud-vestic. 
Temperaturile minime vor fi cuprinse 
între 13 şi 17 grade, iar cele maxime 
vor oscila între 2tl .şi 29 grade.

CINEMA
SIlîIU: PACEA: Bănuiala (Orele 

9.00; 11,30; 14.00; 16,30; 19,00; 21.00). 
ARTA: Roşu şi auriu (orele 10.00; 
12,00; 14.30; 10,30; 18,30; 20,30); TINE
RETULUI: Castelul condamnaţilor tó
ráié' 10,00; 12,00; 14,30; 1(3,30: 18.30; 
20,30); INDEPENDENTA-, Colonia 
Lamficri (orele 11,00; 14.30; 1G.30;
18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Jocul 
care ucide (orele 10,00; 14,00; 16.00; 
18,00 şl 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Cei 1 000 
de ochi ai dr. Mabusse (erele 9.00; 
11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21.15); TINE
RETULUI: Baltagul (orele 10,00; 16,50;

18,30; 20,30); UNIREA: Noile aven
turi ale răzbunătorilor (orele 10.00; 
16.00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Taina leu
lui (orele 11,00; 10,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Adiu Texas (Ore
le 10,0Q; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: Nu 
eşti singur (orele 16,00: 18.00 şi 20,00).

COR.ŞA MICA: POPULAR: Minu

nata călătorie a lui Nils Holgerson 
(orele 17,00 şi 19,00).
BAZNA-BAI: împuşcături pe porta
tiv (orele 17.00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Comisarul X şi 
banda „Trei cîini verzi“ (őreié 17,00 
şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Numai o singură viaţă (ore)e 17,00 şi 
19.00).

TELFvizî” ™ ’
9,00 Deschiderea emisiunii.

Gimnastică şi muzică.
9,15 Vara copiilor.

10.00 Viaţa satului.
11.00 Căminul.
12.00 De strajă patriei.
12.30 Tele-vacanţa.
13.15 Emisiune în limba maghiară.
14.45 Mic concert simfonic.
15,50 Microavanpremiera emisiunilor 

de dupâ-amiază,
16.00 Fotbal: Steagul roşu — Crişul 

Oradea.
Transmisiune de la Braşov.

17.45 Studioul „N“.
Emisiune de duminică după- 
âmiază.

19.30 Telejurnalul de seară.
20,13 La horă-n sat.

Ansamblul „Perlniţa", Solişti: 
Dumitru Ulnţseu. Tudor Helen. 
Remus Bistriţă, Stefánia 1 Stere. 
Conducerea muzicală Ştefan Oe- 
tavlan-Ciutac. ’

20.40 Reportaj TV.
Examen de stat . . .
. . .  în zilele lui iunie 1970,, la 
Institutul Politehnic.

21.00 Palmaresul Festivalului interna
ţional al filmelor de animaţie 
„Mamaia 1970".

22.00 O oră deasupra planetei — pro
ducţie a studiourilor sovietice.

22.40 Telesport.
23.00 Telejurnalul de noapte.
23.15 închiderea emisiunii.Cadru din filmul românesc Baltagul

Ministerul Construcţiilor Industriale
CRUPUL SCULAI! 1 CONSTRUCŢII

S ib iu

Şcoala profesională de construcţii

ucenicie

S ib iu
strada Pedagogilor nr. 5, telefon 1 12 15,

primeşte înscrieri pentru anul şcolar 1970— 1971, pînă 
la 6 iulie 1970, la următoarele meserii:

— dulgheri
— zidari
— sudori
— instalatori tehnico-sanbH
— lăcătuşi constructori
— mozaicari-faianţari
— instalatori electricieni
— instalatori încălziri centrale
— lăcătuşi mecanici utilaje.
Concursul de admitere va avea loc între 6— 10 

iulie 1970. Se pot prezenta la examen absolvenţi a 8 
clase elementare cu vîrsta pînă la 18 ani împliniţi la 31 
decembrie 1970.
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înscrierile se fac pe baza următoarelor acte:
1. Cerere pe formular tip
2. Certificat de 8 clase (original)
3. Certificat de naştere (copie)
4. Buletine medicale (analiza sîngelui şi radio- 

scopia pulmonară)
5. Fişa copilului de la 0 la 15 ani.
Şcoala dispune de internat, cantină şi ateliere 

înzestrate cu tot utilajul, iar elevilor li se asigură gra
tuit cazarea, echipamentul, hrana şi rechizitele necesa
re şcolarizării. După absolvirea şcolii, se asigură repar
tizarea în producţie.

Ucenicii primesc întreţinere gratuita în timpul 
pregătirii teoretice, o indemnizaţie de 600 lei lunar în 
timpul pregătirii practice în anul T şi o indemnizaţie 
majorată în anii II şi III.

*

*

*
Vssss
\

ss
\
s
\ssss
\ss
ssss
V
V

*
*

)V 
) s \

în t r e p r in d e r e a  d e  in d u s tr ie  lo c a lă  
ju d e ţe a n ă  MACO S ib iu

Strada Abatorului nr. 2, angajează urgent:
— 1 draglincr
— 1 macaragiu pentru macara turn.

j; Uzina de piese auto Sibiu 1
angajează de urgenţă: 3

!> — strungari Í
S — frezori j
i| —; termişti tratament; <

— forjori. 5

ÎNTREPRINDEREA 
DE LEGUME  
S i  F R U C T E

•  • •  •
G O S P O D I N E  ţ  l "

M A Z Ă R E A *  V E RDE conţine  
PROTEI NE ş i  VI TAMINE cu
un bogat con ţinu t  n u tr i t i v  !
Se p re p a  ră in tr-o  la r g ă  gam ă  
de r e t e t e  c u l in a r e .
UN.iiĂŢiLE de LEGUME s i  FRUCTE 
vă o f e r ă  zilnic M A Z Ă R E  V E R D E '

I GOSPODINE!
j Mazărea verde conţine proteine şi vitamine, 
ţ cu un bogat conţinut nutritiv.
$ Se prepara într-o largă gamă ele reţete culinare.
5 UNITĂŢILE DE LEGUME ŞI FRUCTE 
J VÄ OFERĂ ZILNIC MAZĂRE VERDE.

Secţia mecanizări 
C.F.ll. Braşov

angajează pentru sectorul AC 3 Sibiu:
— un şofer macaragiu pentru automacara de 

5 t Buccgi.
Salarizare conform H.C.M. 914 1968.
Informaţii la Staţia C.F.R. Sibiu sau sectorul de aparate 
de cîntărit Sibiu.

Preţuri ia legume-fructe
p ii o  D t: s  u L UM

Preţ plafon 

Ex.
,vînzare 

i
amănunt

11

Roşii sortate kg 4.40 3,50 2,70
Ardei gras , „ 9.45 7,25 • 5.45
Vinete „ 7,80 6.10 4.60
Caise 4.70 3,70 3,00

Preţurile intră în vigoare în ziua do îl iulie 1970.
Teniei legal: Decizia Comitetului executiv al Consiliului popular 
judeţean Sibiu nr. 430/4 iulie 1970. ,
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Cîntcc pionieresc ide IO N  SASU
pe versuri de NICOLAE SUCIU

Tablouri de Ion Juculescu 
la Muzeul Brukenthal

Nu de mult s-au Împlinit 60 de 
ani de la naşterea artistului Ion 
'Juculescu, biolog şi medic totodată, 
care, din păcate, s-a stins din viată 
în plină forjă creatoare, acum 8 
ani.

Manifesttndu-se ca o artă armo
nioasă, traversată de un lirism deo
sebit de. viu. şi de expresiv, pictura 
sa se grupează totuşi în jurul a trei 
faze fundamentale: naturalistă pînă 
prin 1946; folclorică între 1947— 
1956 şi totemică, cuprinzînd la înce
putul ei o scurtă perioadă simbo
lică.

Din prima fază Muzeul Brukenthal 
posedă cîteva tablouri. In „Port din 
Grecia", semnat 1937, se manifestă 
însuşirile sale de colorist, constru
ind imaginile prin culori puternic 
valorificate în nuanţe şi contraste 
vibrante. In „Concert de pian“, datat 
1941, coloritul este mai rece şi con- . 
trastele mai, puternice, iar figurile 
umane sínt rbalizale prin pete de 
culoare roşii, albastre, verzi, insistînd 
mai mult asupra ochilor.

Preocuparea pentru culoare este 
evidentă şi In „Natură statică cu 
fazani şi raci", unde predominant 
este roşul aprins.

In „Peisaj cu călăreţ“ coloritul 
«st.e dramatic, întunecat şi interpre
tarea structurilor obiective se face 
V. otrivit sentimentelor sale, intr-o 
Vjcnsulatie liberă şi păstoasă, dega- 
jindu-se un sentiment de solitudine 
a figurii umape, care, sub un cer 
straniu de un albastru-violet, se în
dreaptă spre malul mării de asemeni 
întunecate. Artistul spunea adesea: 
„Sintern prea zbuciumaţi ca să ne 
mai mulţumim cu imagini frumoase,- 
trebuie să eliminăm dulcegăria pla
tonică din artă; viata e adîncă, dra
matică".

Dintre peisajele pictate pînă în 
1946 face parte şi „Peisaj ^u casa 
pe malul apei", unde trebuie să sub
liniem potenţialul liric care se face 
simţit.

Juculescu este chiar de la început 
atras de frumuseţea artei populare 
şi a folclorului românesc, de semni
ficaţia adîncă a motivelor întîlnile 
aici. „Munca Ia cîmp" datează de1 la 
începutul acestei perioade folclorice.

lnspirîndu-se din aria populară, 
Juculescu se gîndea la oamenii care 
au creat această artă, la spiritualita
tea lor. Cu cit va evoca gîndurile şi 
viaţa de la baza creaţiilor .populare 
— scoarţe, olărie, sculpturi în lemn 
ele. — cu alît el va depăşi formulele 
şi ornamentica artei populare, pentru 
a releva străvechile sensuri ale 
vieţii. Acum apar frecvent motive 
ca: ochi, păsări, figuri de oameni 
stilizate ca nişte păpuşi. El reuşeşte 
să dea culorilor? şi formelor o forţă 
psihică, să le confere puteri magice. 
In compoziţia aflată la Muzeul 
Brukenthal, „Parc lingă mare", in
fluenta scoarţelor olteneşti este evi
dentă. Deşi figurile umane apar sti- . 
lizate, întreaga atmosferă emană un 
sentiment de nelinişte, dp mişcare 
impetuoasă. Pe cerul albastru închis 
se profilează păsări roşii, iar do pe 
uscat ne urmăresc ochi întrebători.

In aceeaşi structură a expresiei se 
înscrie şi „Peisajul animat“, unde 
trei păpuşi în poziţie frontală sínt 
plasate într-un cîmp verde cu flori 
de un galben lunar. Pe cîmp, pe 
drum, în văzduh apar fluturi galbeni, 
iar alături nelipsiţii ochi în culori 
albe şi galbene şi flori roşii stili
zate.

Începînd cu 1957, preocupările şi 
inspiraţiile din stilistica artei popu
lare fac Ioc unei viziuni mai com
plexe, legale de viaţă şi de moarte. 
Apar ca o obsesie întrebările asupra 
existenţei, neliniştile artistului se 
prefac uneori în angoase existen
ţiale. Aceste întrebări, aşa cum am 
văzut, au apărut încă de la începu
tul activităţii sale de pictor, dar a- 
cum ele ajung să devină aproape 
coşmaruri. Acum ochii devin pătrun
zători, păsările pornesc în zboruri 
neliniştite, planînd ca nişte duhuri 
rele asupra vieţii. Fluturii niciodată 
nu mai zboară profilaţi pe un cer 
senin, ci devin grei, ameninţători, a- 
flîndu-se parcă înlr-o cădere asupra 
ochilor ce populează peisajele. Sim
bolurile se înlănţuiesc dureros de 
dramatic, imaginile 
mijlocesc un dialog 
profund al omului cu 
problemele realităţii 
şi existentei. Ochi în
trebători şi totodată 
atotştiutori te privesc 
de pretutindeni. Foar
te des apar acum în 
picturile lui Ţucules- 
cu stîlpii funerari şi 
troiţele care exprimă 
o lume de amintiri, o 
comunicare înlre pre
zent şi trecut, pre
lungind pesle vreme 
viaţa de simţire şi 
gînd a oamenilor ca
re au fost. Ţoale a- 
ceslea se desprind şi 
din tabloul aflat in 
Galeria Brukenthal,
„Ritmuri colorate“, 
cu troite roşii şi al-, 
be, cu ochi în verde 
şi albastru închis, cu 
virgule negre, albe şi 
albastre, alături cu
fluturi şi păsări ne
gre.

In tablourile lui |§
Juculescu omul este 
întruchipat ca imagi
ne transfigurată la
dimensiunile univer
sului moral şi spiri
tual pe care artistul 
îl proiectează plastic 
dintr-un punct spatial 
mereu schimbat, fapt 
ce conferă multor lu
crări un caracter 
halucinant. Ideile 
care ţîşnesc diri

opera sa sínt de un potential emotiv 
tulburător, făcîndu-se simţită încor
darea umană.

Prin neliniştile şi impetuozitatea 
liii, prin forţa lirismului său, el ne 
face să înţelegem infinitele valente 
ale folclorului şi artei nationale şi 
capacitatea lor de a fi trecute în 
nepieritoare expresii lyiiversale.

Ca încheiere, cîteva cuvinte ce a- 
partin însuşi artistului pot fi şi mai 
edificatoare: „Am vrut să las oame
nilor o operă plină de dragoste de 
viaţă, am vrut să calc peste toate 
neliniştile din sufletul meu, dar n-am 
putut" ( . . . )  „Mă dumiresc acum, pri
vind ce am de făcut, c:ă am vrut să 
pictez scoarţe româneşti, dar a ieşit 
o lume ciudată de existente umane, 
simplificate, păsări şi fluturi, tot aşa 
de stranii" ( . . . )  „Sensuri nelinişti
toare se desprind din privirile ochi
lor negri scufundaţi într-un ocean o- 
ranj, ori din capetele suprapuse. Raţiu
nea a dirijat o pictură senină ca 
scoarţele româneşti; pictorul secret 
din mine a visat ia altceva".

MARIA ZINTZ

ION JUCULESCU Ritmuri colorate

Pe m arg in ea  rec ita lu lu i T udor G heorghe

Modalităţi do inter
pretare a poeziei

Mai cu seamă în ultimii ani, poate 
îmbiată de suflul dens care cutre
ieră poezia românească contempora
nă, mişcarea teatrală naţională a în
ceput să înregistreze o resurecţie a 
recitalului, aşa încit rar găseşti un 
program de stagiune fără un montaj 
poetic. Teatrul de stat din Sibiu nu 
s-a abătut nici el de la regulă. In 
ultimele două stagiuni ni s-a prezen
tat un recital Radu Stanca („Jdcuri 
adinei") atît de minuţios cizelat în 
detalii şi cu atîta fervoare intelec
tuală în ansamblu încit ne-am mirat 
să nu-1 vedem afirmat pe plan na
tional şi local la dimensiunile ce 
le-ar fi meritat. A fost apoi un reci
tal de poezie romantică mai puţin 
aplecat spre definirea fiinţei sale in
terioare şi mai tîrziu, un recital Lu
cian Blaga („Pomul vieţii"), din nou 
cu armoniile despletite polivalent şi 
reunite înţelept într-o structură sce
nică proeminentă, deşi unele stri
denţe de tehnică sonoră şi o oare
care diluare a patosului tulburau at
mosfera compusă la început excep
tional.

Intre aceste experienţe, poate nu 
îndeajuns de ambiţios impuse aten
ţiei publicului sibian, se contura o 
aplicaţie spre poezie deosebit de pu
ternică, o înţelegere a ei în profun
zimi, o structurare foarte frumos a- 
decvată limbajului scenic. Pe de altă 
parte, colectivul de actori sibieni, 
jucînd, îşi descoperea o vocaţie în 
care nimeni nu mai credea, dove- 
dindu-şi calităţi pe care toată lumea 
le considera compromise prin lipsa 
exerciţiului. Dacă s-ar fi pornit me
todic, ar mai fi fost de cîştigat pu
blicul, din şcoli şi din instituţii, ceea 
ce, păstrîndu-se platforma, se poate 
petrece.

Cum se vede, Tudor Gheorghe, ac
torul craiovean distins cu premiul 
Asociaţiei oamenilor de artă din in
stituţiile..teatrale,„şi muzicale la 1 es
tivalul national de 'teatru organizat 
în 1969, n-a venit aici pe un teren 
pustiu, cu toate că recitalul sau a- 
vea puţine puncte de tangentă cu li
nia de concepţie trasată la Sibiu de 
artistul emerit Dan Nasta. Tudor 
Gheorghe şi-a compus recitalul în 
tehnica simplă a trubadurilor şi a 
şansonetiştilor, ca pe o confesiune 
spontană, sinceră şi ingenuă. între 
el şi Dan Nasta intervine o schim
bare de unghi şi de registru, căci în 
recitalurile sibiene poezia nu se spu
ne, se oficiază tulburător şi grav, ca 
un ritual de mister şi de rugă. Geea 
ce la Tudor Gheorghe e dezinvolt şi 
candid, la Dan Nasta e teamă şi ne
linişte. Unul povesteşte vioi şi cuce
ritor, celălalt se întreabă şi ne-ntrea- 
bă. La unul poezia alunecă hărţuită 
de nostalgii şi de un farmec infan
til, la celălalt se rupe dureros pe 
dfcdesubt, ca o spovedanie prin care 
adevărurile se mula şi se scufundă, 
revelîndu-se numai şi ncarătîndu-se

Cirul am intrat în gara Rîmnicu- 
Vilcea, faţa compartimentului 
prinse să se învioreze; doamna 
din colţ se înfipse mai solid pe 
locul ci, mareînd cu o valiză şi 
locul din faţă, cei doi bătrînei, pe 
numele lor domnul şi doamna 
Curcă, ieşiră pe culuar spre a ve
dea forfota do pg, peronul gării, 
acea amestecătură de oameni şi de 
geamantane? care lua cu asalt scă
rile vagoanelor.

— Gogule, să nu ne ocupe ci
neva locurile!...

— N-avca nici o grijă, fetiţii!...
Că doar nu sintem in ţara lui 
Otusbir . . .

— Mă rog, este vre-un Ioc liber?
— De doamnă, nici cu nu ştiu 

sigu r... —
Domnul Curcă i-o reteză însă 

scurt:
— MS scuzaţi, dar nu este abso

lut nici un loc . . .
— Poate că ăla de la mijloc?
— Tu eşti, Marioară? Este dragă, 

nu unul, ci două... Eşti cu Puiu? 
Bonjur, Puiule, ce mai faci? Ve
niţi, dragă, înăuntru şi puneţi-vă 
bagajele in p lasă ... Ai luat băia- „ 
tul pentru vacanţă? Felicitările 
mele, puiule. Am auzit că aii ab
solvit cu succes. . .

Doamna care răspundea la nu
mele de Marioara intră, aruneînd 
priviri încruntate către un vlăj
gan de licean, care fericit şi în
cărcat de izbindă nu părea.

— Lasă-1, dragă, să stea pe cu
luar şi să aibă grijă de bagaje, 
nemernicul!... Asia mi-ar mai lipsi, 
să-l poftesc pe scaun..„ Cit necaz 
mi-a făcut copilul ăsta, ar merita 
să-l fi trimis pe jos şi ncmîncat 
la Drăgăşani .. .

— Vai de mine, dar ce ţi-a făcut 
băiatul?

— Ei, ce vrei să-mi facă? Numai 
bucurii! . • A rămas.

— Corigent?
— Da de unde! Repetcpt . . .
— Repetent?
— Ei, da. Repetent . . .  Şi cind? 

Tocmai acum, cind să se prezinte 
la bacalaureat . .

— Săracul de el! . . .
— lîa săraca de mine şi de tată- 

său !... Alt an, a!te cheltuieli!...
— Lasă Marioară, nu te mai ne

căji. Parcă Ionel al meu a fost 
mai pricopsii?

— A rămas corigent?
— Nu dragă. A rămas şi el lot 

repetent!. . .
— Şi tot în clasa a opta?
— Tot . . .
— Vai do capul bieţilor pă

rinţi! . . .
— Ai dreptate... Dar, nu tre

buie învinuiţi, numaidccît copiii!. .. 
Profesorii, ah oamenii ăştia fără 
suflet şi puşi să facă numai rău, 
ăştia, după ce un an întreg ne 
necăjesc copiii, la sfirşit ii lasă 
repetenţi. Fără pic de inimă, fără 
pic de mustrare de cuget!,.. Şi-au 
pus Sn gînd să-l lase repetent gpo 
Ccrnăţeanu G. loan, îl lasă repe
tent, fără să se mai gindească la

la minister şi să cerem o comi- 
siune care să-i reexamineze . . .

— Ba nu. Să-i treacă de-a drep
tul . . .  Ce reexaminare! Crezi că 
ăi de-or veni sint mai ai lui 
Dumnezeu?

— Ai dreptate. Să-i treacă din 
oficiu!. . .

— Cîinii, trebuie puşi cu botul 
pe labe . . .

— Nu ştiu nici eu ce să mai 
spun şi ce să mai cred ... Dar, 
tot eu mă întorc. Parcă nici copiii 
ăştia nu sînt%aşa cum ar trebui să 
f ie . . .  Erau pe- vremuri copii mai 
necăjiţi, mai cu grijă de carte, 
mai cu frica lui Dumnezeu. . .  
Acum, nu-i vezi? Cu şapca trimită

— Să fie băieţi cumsecade, dacă 
vor să treacă clasa!

— Eh, săracii profesori!. . .
— Să Ie plîngi de milă, dragă!...
— Păi nici ci nu pot să rabde 

la ncsfîrşit. . .
Aci, domnul Curcă se crezu în

datorat să intervină cu o părere 
personală care să împace ambele 
presupuneri... După ce în prealu- 
bil îşi răsuci drugii mustăţilor Şi 
tuşi îndesat, se pronunţă ferm:

— Eu, să mă scuzaţi că mă 
amestec, socotesc că nu este vina 
nici a profesorilor, nici a copiilor. 
Asta este chestie numai şi numai 
d e .. .  ursitoare!... Ce este scris o- 
mului pe frunte, aia valorează! . . .

Martor în procese mici
—  Povestire de PAUL CONSTANT —

urmările pe care noi, părinţii, Ie 
suferim . . .

—;-*Ai dreptate... Nişte fiare 
sălbatice, dragă! Cum de nu i-a 
trăsnit Dumnezeu cînd au pus 
mina pe liîrtie — că Stoicăncl C. 
Dumitru este căzut la cinci obiecte 
şi declarat 'repetent. . .

— Cîinii! . . .
— A, eu n-am să-l las să-şi facă 

de cap!. . .  Am să dau un acatist, 
aşa ca să simtă şi el durerea de 
mamă şi pedeapsa Iui Dumne
zeu . ..

— Al tău !a cite obiecte a că
zut?

— Păi, să vezi, a trecut mai la 
toate. La muzică, Ia desen, la cali
grafie şi ia gimnastică... La gim
nastică a avut nota zece, dragă .. . 
Că l-a luat profesorul şi. Iu un an
trenament de fotbal, în deplasare.

— Mai sínt şi oameni care ştiu 
să aprecieze. Dar la celelalte?

— La celelalte? Lasă-mă că mă 
înăbuş... Păi, ăilalţi sínt profe
sori? Nişte fiare sălbatice, dragă!

— Ar trebui să facem o petiţie

pe-o sprinceană, cu fascicola de 
roman în buzunar şi cu ocliii nu
mai după frlăstămăţii. . .  Nu ştiu 
decit să stoarcă bani de la părinţi, 
să umple /cinematografele, să în
funde cofj’tariile şi să-ţi dea cu 
cotul Cînd Ireci pe trotuar...

— Nişte blestemaţi. Ce este 
drept, este drept . . .

— Şi încă ce blestemaţi. Ar tre 
bui să-i mai purtăm pe la biserici 
dragă!... Doamne iartă-mă, dai 
parcă au intrat în zodia anticristu 
lu i! ... Dă-i dracului de copii, c. 
nu sînt nici ci mai pricopsiţi! . . 
Lite, să-ţi spun drept. Al meu ; 
fost eliminat de trei ori în lim 
de un an de zile . . .  Şi numai pun 
tru fapte de-mi este ruşine să h 
mai pomenesc . . .

— Ei, parcă al meu a fost mas 
breaz!... De patru ori, dragă ş 
dacă nu se ducea tată-său la di 
rector, il curăţa definitiv .. 
De.-astn spun şi eu, ca tine. Dă-i 
dracului de copii, că nu sínt nici 
oi mai pricopsiţi... Lasă, că bine 
fac profesorii că-i lasă repetenţi.

Dacă ţi-este dat să rămîi repetent, 
poţi să înveţi aricit de bine, că tot 
rămîi repetent. Ce să vă mai su
păraţi dv. pe rînduiclile Celui de 
Sus.

Doamna Marioara se însenină, 
?ata să accepte imediat şi total 
judecata mînluitoaro a domnului 
Curcă. Doamna din colţ părea că 
se lasă greu şi că ar avea de fő
út oarecari rezerve. Nu după 
nu It timp se stabili un început de 
»cord sufletesc, cu care ocazie dis- 
uţia reîncepu, întremată:
— Drugă, nu-ţi aduci aminte că 
ici Eminescu n-a fost premiant 
» şcoală?
— Ba a dus-o greu de tot, să- 

acul! . . . Dar ce zic i de Conta?!.
— Pasteur a rămas corigent toc

mii la obiectul care mai tîrziu i-a 
lat celebritatea: la chimie, dragă, 
nehipuieşteţi! . .
— La chimic, Pasteur?
— Da dragă, la chim ic!...
— Mă scuzaţi, dar parcă numai 

ăştia au căzifl? A căzut el unul,

dupe mahalaua noastră, de credeai 
că o să scoată profesorii din rădă
cini.

— Da?
— Da, cuconiţă . ..
— Tot la liceu?
— Nu, la şcoala de brigadieri 

silvici. . .  îl cheamă Năsturică B. 
Chiriţă... Putere de băiat, cu
coană!... Cînd îl trimitea tată-său 
la tăiat de lemne, ştia că-i duduie 
soba . .,

— Ce mai calea-valea. Cînd este 
vorba de examen, află şi tu că 
Bismark a căzut de nouă ori. ..

— De nouă ori?!. . .
— Da dragă, de nouă ori!..  .
Domnul Curcă simţea că aici*'

trebuie să intervină, neapărat, cu 
o explicaţie:

— Să mă scuzaţi, dar eu nu ad
mit să fie copilul nici prea deş
tept, că-1 ia lumea la ochi, dar 
nici un păcătos ca ăla de a căzut 
de nouă o r i!... De asemenea ele
mente trebuie feriţi copiii!...

— Săracul lîismark!
— De nouă ori, dragă!... Ei, 

mai necăjeşte-te dacă îţi mai dă 
mi na!

— Ce să mă mai necăjesc, nu 
mă mai necăjesc de lo c .. .  Puiule, 
unde eşti, Puiule?. . Vino \ u  
mama în compartiment, că ai şi 
tu loc. . .  Şi lasă, mamă, nu te 
mai prăpădi cu firea pentru scîrba 
aia de şcoală! . . . Toate sínt de la 
ursitoare, măinicule!. . .  A căzut 
el Bismark, de nouă ori şi noi o 
să ne omorîm că ai căzut şi iu 
o dată!

— Ce gară o fi aci, Gogule?
— Drăgăşani, fetiţo! . . . Asta este 

gara cu vinul ăl bun
— Şi cu gogoşi calde, Gogule?
— Aoleu, am ajuns acasă! . 

Lite pe lat-tău. Puiule Cos 
tache, sintern aici. 'trimite un ha
mal să ia geamantanele... Şi treci 
de sprijineşle pe BismărCelu) ma
mei, să nu se împiedice şi *,ă şi
juîească năsucul. . . La re\ ode re,
dragă Călătorie bună, şi văA
11 imiţi pe Ionel al tău să vini
la Drag,aşa ni, să se mai joace » u
Puiu Că sini obosiţi şi im pui aţi
de-atîla carte şi mai au şi ei ne-
\oie dc distracţii... Birmanen 
mamei, bismărcei . ..

niciodată. Dacă-1 asculţi pe Tudor 
Gheorghe te încearcă presiuni de en
tuziasm îmbiat din adîncuri spre su
prafaţă, dacă-1 asculţi pe Dan Nasta 
te închizi apăsat şi tăcut. De aici 
pornind, vom înţelege mai bine stă
rile psihologice foarte diferite pe 
care le încearcă spectatorul şi vom 
putea interpreta jnai adecvat reac
ţiile sale.

Compoziţional, Tpdor Gheorghe 
şi-a -clădit recitalul pe o linie foarte 
adecvată resurselor sale. El pleacă 
de la elemente ale cîntecului popu
lar oltenesc, dezvoltîndu-le progre
siv, pînă la poezia cultă — implicată 
aceluiaşi spirit. Mai precis spus, Tu
dor Gheorghe leagă simplu balada 
populară oltenească de balada cul
tă devotată metricii româneşti de 
sud. Firesc, posibilităţile sale ating 
tocmai aici punctelfe maximale şi nu 
este de loc de mirare să vezi că Tu
dor Gheorghe, de fapt, nu ştie cituşi 
de puţin să recite nu numai pe Bla
ga, dar nici o piesă aparent simplă 
cum este La groapa lut Lae Chiorul 
de Octavian Goga. E de aşteptat să-l 
simţi foarte sigur de sine, ingenios 

» şi fermecător în Balada Jianului (fol
clor), în Riga Krypto şi Lapona Eni- 
gel sau în După melci (Barbu), în 
Greerele, Cîntec de adormit Mitzura 
şi De-a v-aţi ascunselea (Arghezi). 
Aici e arcul pe care posibilităţile 
sale de expresie se afirmă la nivel 
maximal, dovedind resurse care pot 
să mai fie încă prolificate. Căci în 
restul poeziei, noi n-am găsit accen
te care să depăşească un anumit 
standard comun, ci am asimilat-o ca 
pe o magmă cu care actorul umple 
golurile, ca pe o plasmă de sudură 
între piesele de rezistentă. Poate, si
bieni fiind, nu ne-a plăcut să vedem 
utilizate astfel piese de Blaga şi de 

"Goga, însă unitatea recitalului era 
evident cizelată pe asemenea struc
turi.

Judecind recitalul prin arhitectura 
valorilor sale, vom observa o defec- 
ţiurie de concepţie decursă din pla
sarea greşită a piesei de final. Reci
talul s-a dezvoltat într-adevăr într-o 
curată armonie progresivă, dar punc
tul maximal, ni s-a părut nouă, a 
fost atins în De-a v-aţi ascunselea 
şi nu în După melci, ceea ce ne-ar 
îndemna să sugerăm o inversare a 
locurilor celor două piese. Ni se pa
re că, astfel, recitalul ar avea de 
cîştigat nu numai tensional, dar şi 
in spaţialitate.

Şi ne-a mai întristat Tudor Gheor
ghe pentru că ne-a atras atenţia 
prin acest Menestrel la curţile do
rului asupra unor posibilităţi locale 
extraordinar de bogate. Să nu le nu
mim aici numai, Nicu Niculescu şi 
Paul Mocanu, şi să ne gîndim că în
tristarea noastră poale deveni bucu
rie X

ION ITU

Ta-ta-ta, ta-ta-ta „.. 
Auzi trompeta sună 
Pe plaiul strămoşesc, 
Din zori de zi adună 
Alai pionieresc.

REFREN!

E zi de sărbătoare, 
Cutezători ne ştim, 
Noi, tinere vlăstare 
Ţara o slăvim 
Cu dragoste fierbinte 
Uniţi îi facem zid 
Iubitului părinte, 
Dragului partid.

Ta-ta-ta, ta-ta-ta . . ,  
Frumoasa mea grădină 
Şi plină de comori 
îmi dai belşug, lumină 
Şi paşi cutezători.

REFREN

Ta-ta-ta, ta-ta-ta . . .
In raze de lumină 
Te scalzi mereu, mereu 
Pe faţa ta senină 
îmi văd şi chipul meu.

REFREN

DEBUT

Q ia teee  d e  i a  
a p e le  p i e z i i

la hanul cu trei pruni din drum de ţară 
• a tras un menestrel să m oară...

CINTEC (I)
vezi, stntem singuri — lasă-mă, mă lasă 
să te cuprind, să-ţi sorb din carnea arsă 
din carnea coaptă 
pămlnt din robul de pe roată) 
pămînt din robul de descîntec 
pămînt din robul viu — din plntec — 
pămînt din robul haiduclt 
pămlnt din robul de iubit, 
pămînt din robul de Iubit...

CINTEC (II)
cum stăm, strtnşi alături, şl buzele tac 
doar mîini neîncepute şoptit se desfac 
in cercuri de ape — rotite a căutare, 
în cercuri de ape crăpate a-ntrebare 
in cercuri de ape, în cercuri o v a le ...

CINTEC (III)

căzută-adinc cu capu-ntre genunchi —  ,,
rotundă peste zborurlle-n pripă, 
îţi simt bătaia din aripă 
ce mă umple
cu ţipăt sălbatec de iepe ale pustelor rele 
cu cîntec de soare şi cîntec de jele 
cu sărut neînceput,
de la păminturile zisei Transilvania..,

CINTEC (IV)

eu stau Ia mal, şi golul ne desparte 
că n-am putere să m-aduc 
să te apuc
cu-n pod de piatră-n ochi adinei
cu dor de stînci şl zbor sub ploaia lunii;
şi apele-au venit din largul lumii
şi apele-au plecat
fără de mine, fără de m in e ...

*
*
*
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CINTEC (VI)

eu cînd mă uit in mine-arare,
văd
cum mi se plouă pămtntul 
prin oase cu ouă de nisip, 
cu ouă mi se plouă pămintul 
şi undeva,
la un alt Început de-al meu
se aude, se mai aude
cum mă caută neterminările
dincolo de căderea rotundă a mlinii,
dincolo de mine;
şi bocet de viaţă şi bocet de jele 
cînd mă umplu ulcioarelor — stele 
se aude, se aude, se aude. . .

CINTEC (VIII)

de-oi pleca ia primăvară 
in zori de zi ori către seară, 
să mă strămutaţi undeva In de vale 
la trecătoare de Olt şi de jale, 
să mă strămutaţi undeva in de sus 
unde se-adoarme luceafăr de-apus 
să mă-nceapă — viscoiindu-mă — 
pămintiil şi plopii

cînd luna trece şura p op ii...

CINTEC (IX)

vreodată, cai străini de-or paşte iarba 
de pe limanele-mi oprile 
voi fi o mare ce-i înghite; 
voi fi pămin 1 ui ce le minte

cu pasul meu, cu şoapla mea, iubile.

CINTEC (\)

• e răzvrăti (VTmi fulgeră prin vine 
iircindu-mă de la Avram pînă la line 

ii cumpăna adusă sus, in lună 
ceri îndu-niă, săpimiu-niă fînlînă 
umplîndii-mă sub aripă de deal 
cu dor tie Şlează — apă din A rdeal...

VICTOR ALBU

ţ
V \ \ s \ \
V 
ţ
\
V 
ţ!
f
ţ
*
ţ
ţ
*
*

— o ------------ 1



Pag, r4 fRIBUNÄ SIBIULUI Anul m , nr. 737

Din ţărileMexic

Astăzi alegeri 
prezidenţiale şi 
pentru Congres

Ciudad de Mexico 4 (Agerpres). 
Mexicul unde pasiunile stîrnite 
de ultimul Campionat mondial de 
fotbal abia s-au stins, va trăi 
astăzi (duminică) febra alegerilor 
prezidenţiale şi pentru Congres. 
Peste 21 milioane cetăţeni cu drept 
de vot sínt chemaţi la urne pentru 
a se pronunţa asupra persoanei 
viitorului preşedinte al ţării şi 
pentru a alege 60 de senatori şi 
178 de membri ai Camerei Repre
zentanţilor.

Pentru postul de preşedinte can
didează fostul ministru de interne, 
Luis Echeverria Alvarez, repre
zentant al Partidului Instituţional 
Revoluţionar (P.R.I.), partid de gu- 
vernămînt, (sprijinit de Partidul 
socialist popular şi de Partidul 
mexican al revoluţiei autentice) şi 
Gonzalez Morfin din partea Par
tidului Acţiunii Naţionale (P.A.N.).

Deşi scrutinul abia a început ni
meni nu se mai îndoieşte de re
zultatele acestuia. Se apreciază că 
Echeverria va cîştiga detaşat cursa 
prezidenţială, aşa cum a făcut-o 
fiecare candidat al P.R.I. în ulti
mii 50 de ani.

Continuator al tradiţiilor politi
ce ale P.R.I., partidul care a asi
gurat stabilitate politică ţării, E- 
cheverria se anunţă a fi o perso
nalitate dinamică, hotărîtă să re
zolve problemele care confruntă

în prezent ţara. Intre acestea el a 
menţionat decalajul dintre o in
dustrie dezvoltată şi agricultura 
rămasă în urmă, promiţînd accele
rarea aplicării reformei agrare şi 
modernizarea regimurilor rurale. 
De asemenea, Echeverria a promis 
să acorde o jnai mare atenţie pro
blemei învăţămîntului, şi mai ales 
celui universitar, unde se manifes
tă o nemulţumire latentă.

In sfîrşit, în domeniul politicii 
externe, Echeverria a ' declarat că 
va urma liniile predecesorului său 
de întărire a suveranităţii şi inde
pendenţei naţionale şi de strîngere 
a relaţiilor cu toate ţările lumii.

Deşi s-a declarat un fidel con
tinuator al tradiţiilor politice ale 
P.R.I., pbservatorii nu exclud po
sibilitatea ca noul preşedinte -să se 
afirme printr-un stil personal de 
guvernare, care să imprime anu
mite-trăsături noi cunoscutelor li
nii politice.

I r la n d a  d e  N ord

Moscova 4 (Agerpres). — Anul 
acesta, în Peninsula Ciukotka, su
pranumită ţinutul gerului, se vor 
recolta primele cantităţi de nu
treţ. Informaţia ar putea provoca 
nedumeriri, dar sovhozul „Sever- 
m i“, care a anunţat presei aceas
tă veste, adaugă un „amănunt e- 
dificator“: culturile se fac în zona 
unor foste lacuri termale. O supra
faţă de aproximativ 400 de hec
tare a fo'st amenajată pentru cul
tivarea plantelor destinate hranei 
animalelor.

*

Pekin 4 (Agerpres). — Produc
ţia de energie electrică cunoaşte o 
dezvoltare continuă în R.P. Chi
neză. Paralel cu construcţia mari
lor obiective hidroenergetice, a- 
proape în întreaga Chină se des
făşoară procesul de - construcţie a 
unor centrale electrice mici, des
tinate acoperirii necesarului de e- 
nergie electrică a unor zone. şi lo
calităţi restrînse ca suprafaţă. Con
form datelor publicate de presa 
chineză, în ultima perioadă, de 
pildă, numai în provincia Chiang 
Su au fost construite mii de ast
fel de mici centrale electrice, cu 
o capacitate totală de aproximativ, 
240 000 kW. Peste 2 500 de cen
trale similare sínt în construcţie 
în provincia Guandun. In primul 
trimestru al acestui an, producţia 
de energie electrică în China a în
registrat un nivel considerabil mai 
ridicat decit cel atins în aceeaşi 
perioadă a anului 1969.

B elfast, din nuu arena 
unor v io len te  lu p te  de s tra d ă

Adunarea 
Generală 
a O.S.A. şi-a 
întrerupt
lucrările

Washington 4 (Agerpres). — A- 
dunarea Generală a Organizaţiei 
Statelor Americane (O.S.A.) şi-a 
întrerupt vineri lucrările, începu
te la 25 iunie la Washington, clin 
cauza ameninţărilor de atentate 
cu bombe. ,In cursul zilei de vi
neri au fost primite mai multe te
lefoane anonime care avertizau că 
imobilul în care se desfăşoară dez
baterile va constitui obiectul u- 
nor atentate cu bombe. Deja, în 
cursul ultimelor 48 de ore, cinci 
explozii au avariat sediile unor 
ambasade sud-americane şi cel al 
Comisiei interamericane pentru a- 
părare.

Belfast 4 (Agerpres), — Capita
la Ii'landei de Nord, Belfast, a fost 
timp de 10 ore scena unor violente 
lupte de stradă între peste 2 000 
de militari englezi şi extremişti 
catolici, care s-au soldat cu moar
tea a cinci persoane, rănirea a a- 
proximativ 100 de persoane şi a- 
restarea a peste 150. Noile tulbu
rări, cele mai grave din Ulster de 
la reizbucnirea ciocnirilor dintre 
extremiştii catolici şi protestanţi 
precum şi cu trupele engleze, în 
urmă cu aproximativ 10 zile, au 
creat o situaţie de criză. Autori
tăţile militare britanice au insti
tuit în zorii zilei de sîmbătă „sta
rea de urgenţă parţială“ în carti
erul catolic Falls Road, unde popu
laţia nu are dreptul să-şi părăseas
că domiciliile.

Ciocnirile au izbucnit vineri du- 
pă-amiază, la ora 19, după ce tru
pele engleze care au percheziţio
nat o .locuinţă au descoperit un 
important arsenal de arme, muni
ţii şi sticle incendiare. Imediat du
pă aceea, sute de locuitori ai car
tierului Falls Road a i\ ieşit în 
străzi, atacînd pe militarii englezi 
cu sticle incendiare, pietre, au ri
dicat baricade şi au incendiat au
tomobile. Folosirea gazelor lacri
mogene de către armată nu a dus 
decît la amplificarea ciocnirilor, 
trăgători izolaţi deschizînd foc de

In insula din
Mările Sudului

(Urmare din pag. I)

s-au ridicat castelul regal Kova şi 
palatele monarhiei Merina.

Actualul Tananarive — capitala 
Republicii Malgaşe — te farmecă 
prin aşezarea caselor sale în trep
te pînă în vîrful colinelor. Din ini
ma sa, Palatul Kova, o acropolă 
înfiptă pe un bloc de granit, do
mină oraşul. Vilele elegante şi lă
caşurile de cult se întind de-a lun
gul străzilor ce coboară de pe înăl
ţimi ( pină în apropierea lacului 
Anosy. Pata verde a stadionului 
municipal acoperă centrul cartie
rului Mahaniasîna. în zona comer
cială a oraşului se îuşiruie mici 
prăvălii dar şi moderne clădiri ce 
adăpostesc mari magazine.

Tananarive trăieşte în primul 
rînd din comerţ. Scena „Zömei“, 
tîrgul de vineri, este impresionan
tă în această zi a săptămînii, de o 
parte şi de alta a bulevardului cen
tral, o dată cu primele raze ale soa
relui, se adună ţărani, meşteşugari, 
mici negustori, zarzavagii, care 
„fac“ preţul kilogramului de orez, 
strîns in piramide pe rogojini. In 
acest furnicar multicolor poţi pro
cura banane şi ananas, coşuri şi 
ţesături din rafie, măşti şi sculp
turi din lemn de abanos de la ne
gustorii adăpostiţi sub umbrele viu 
colorate, îngrămădite ca o pădure 
de ciuperci.

Centrele activităţii intelectuale 
sîut dispersate, Universitatea se 
află Ia extremitatea vestică a ora
şului, Liceul Gallieni pe înălţimea

colinei Kova, Colegiul Saint Mi
diei, în apropierea lacului Anosy.

Aglomerarea a peste 250 000 de 
locuitori intr-un oraş aşezat po 
înălţimi dă multă bătaie de cap 
municipalităţii în ceea ce priveşte 
asigurarea circulaţiei, dificilă chiar 
în ciuda tunelurilor ce străpung 
multe coline.

Activitatea industrială, axată în 
special pe prelucrarea produselor 
agricole, capătă o tot mai mare 
amploare. Madagascarul posedă de 
mult timp, lirin fabricile de za
hăr, o industrie de bază importan
tă. In prezent, în „Marea Insujă“ 
sínt patru asemenea uzine dintre 
care cea a societăţii naţionale „Síi' 
sumav", de lingă Ambilobe, pro
duce 50 000 tone de zahăr pe an. 
Paralel există o industrie a cărnii 
şi a pieilor, a decorticării orezului 
şi a prelucrării tutunului. Au apă
rut, însă, şi întreprinderi metalur
gice, de construcţii şi textile.

Valorificarea resurselor economi
ce şi industrializarea insulei, în 
general, constituie obiective esen
ţiale ale guvernului şi poporului 
malgaş. Solul oferă mari posibili
tăţi pentru dezvoltarea agricultu
rii — orez, cafea, vanilie, trestie 
de zahăr, cacao, bumbac şi aralii- 
de. Subsolul oferă şi el bogate re
surse de mică, grafit, crom, aur, 
minereuri uranifere, nichel şi pie
tre preţioase. Pentru dezvoltarea 
armonioasă a economiei au fost în
tocmite planuri pe etape a căror 
realizare vizează parcurgerea de 
noi paşi pe calea progresului. __

armă de pe acoperişurile clădirilor 
asupra militarilor. In tot cursul 
nopţii de vineri spre sîmbătă între 
armată şi locuitorii cartierului 
catolic au avut loc neîntrerupte 
schimburi de focuri, în cursul că
rora cinci civili au fost ucişi, Mi
litarii au luat cu asalt casă cu ca
să, pînă la ora 4,30 dimineaţa, cînd 
ordinea a putut fi restabilită.

Agenţiile occidentale de presă 
apreciază noile incidente drept o 
adevărată insurecţie a populaţiei 
cartierului catolic Falls Road. Este 
scos în evidenţă faptul că extre
miştii catolici nu s-au mai ciocnit 
cu extremiştii protestanţi, ci direct 
cu trupele britanice.

Imediat după instituirea restric
ţiilor de circulaţie, anunţată popu
laţiei din elicoptere, importante 
forţe militare britanice au început 
să efectueze percheziţii. Sínt cău
tate în special arme.

Sîmbătă dimineaţa, la Londra 
s-a anunţat că unităţi ale forţelor 
britanice staţionate în R.F. a Ger
maniei şi în bazinul Mării Medi- 
terane. au primit ordinul să se pre
gătească pentru a fi dislocate în 
Irlanda de Nord. Statul major al 
trupelor britanice staţionate în 
Ulster consideră că cei 12 000 de 
militari de care dispune nu sínt 
suficienţi pentru menţinerea ordi
nii şi a cerut trimiterea imediată 
de întăriri. Guvernul englez, prin 
intermediul lordului Balniel, mi
nistru de stat la Ministerul Apă
rării, care se află în Irlanda de 
Nord, a dat asigurări că aceste în
tăriri vor sosi cit mai repede cu 
putinţă în Ulster.

S.E.A♦

Imaginea drapelelor ţărilor 
membre ale S.E.A.T.O., arborate 
unul lingă altul deasupra impună
toarei clădiri din Manila, unde s-a 
desfăşurat cea de-a 15-a conferin
ţă anuală a pactului a rămas sin
gurul simbol al „unităţii“ acestei 
organizaţii, supusă în realitate u- 
nui proces accelerat de dezmem
brare. De altfel, chiar si acest sim
bol a fost descompletat: de patru 
ani Franţa refuză să ia parte sub 
orice formă la activitatea politică 
şi militară a S.E.A.T.O., absentînd 
de la toate conferinţele sale.

Factori multipli se află la 
originea crizei' în care se zbate 
S.E.A.T.O. Deşi este denumită Or
ganizaţia Tratatului Asiei de Sud- 
Est, prin structura şi obiectivele 
sale, ea apărea, încă din momen
tul în care a fost creată, ca un 
corp străin, artificial, în realităţile 
acestui continent. Dintr-un total 
de opt membri, S.E.A.T.O. cuprin
de, de fapt, numai trei ţări de pe 
continentul asiatic propriu-zis: 
Pakistan, Filipine şi Tailanda. Spe
cificul diferit al statelor constitu
tive — şi de aici discrepanţa din
tre interesele lor — a determinat, 
chiar de la înfiinţarea S E.A.T.O., 
apariţia unor contradicţii în sinul 
organizaţiei. Procesul de deterio
rare s-a accentuat considerabil în 
ultimul deceniu, evoluînd pe fun-

socialiste

R.D.G. în foto: Sistem de irigaţii rotative pe terenurile legumicole ale 
cooperativei din Ganzlin, regiunea Schwerin

Ciprioţii in faţa  urnelor d e v o t

Havana 4 (Agerpres). — Poporul 
cubanez îndeplineşte cu succes 
sarcina de a asigura obţinerea u- 
nor recolte înalte. Orezul, care 
după trestia de zahăr ocupă locul 
al doilea în producţia agricolă a 
ţării, necesită, după cum se ştie, 
mari cantităţi de apă. De aceea, 
un rol de prim rang îl joacă con
strucţia sistemelor de hidroamelio
raţii. în aceste zile, o atenţie deo
sebită se acordă dării în funcţiu
ne a barajului de la San Pedro, 
din provincia Camaguey. Apele 
zăgăzuite în rezervorul de la San 
Pedro vor asigura irigarea a peste 
10 000 de hectare cultivate cu orez. 
Sistemul menţionat, cu o capaci
tate de 310 milioane metri cubi, 
este unul din cele mai importante 
din ţară.

*

Budapesta 4 (Agerpres). — Noul 
turn de televiziune ce se va con
strui la Budapesta va avea o înăl
ţime de peste 200 de metri şi va 
dispune de . cinci emiţătoare mo
derne. Instalaţiile vor permite 
transmiterea simultană a trei pro
grame, inclusiv unul în culori. în 
impunătoarea clădire a noului turn 
budapestan vor fi amplasate şi 
studiourile televiziunii maghiare.

*

Sofia 4 (Agerpres). — Oamenii 
de ştiinţă din R.P. Bulgaria au 
creat un aparat electronic destinat 
stimulării electrice a activităţii 
inimii. Cardiostimulatorul, denu
mit „M-Ks-1“, este în întregime 
tranzistorizat şi funcţionează cu 
curent alternativ la o tensiune de 
220 volţi sau cu curent continuu 
de 24 volţi. Aparatul portabil poa
te fi anexat altor aparate. destina
te controlului activităţii cordului.

Nicosia 4 (Agerpres). — Astăzi 
(duminică) au loc în Cipru prime
le alegeri generale de cînd insula 
şi-a cucerit independenţa, în ur
mă cu '10 ani. Campania electora
lă, care s-a desfăşurat fără inci
dente, s-a încheiat la miezul nop
ţii de vineri spre sîmbătă. Un nu
măr de 213 000 ciprioţi greci şi 
63 000 ciprioţi turci sínt chemaţi 
să se prezinte la urne, în cadrul 
unor voturi separate, pentru a de
semna 35 deputaţi de origine grea
că şi 15 deputaţi de origină turcă 
în Camera reprezentanţilor. Comu
nitatea turcă din insulă va alege, 
de asemenea, 15 membri ai Ca
merei comunale care, împreună 
cu cei 15 deputaţi din Camera re
prezentanţilor, se vor ocupa de 
problemele administrative ale co
munităţii cipriote turce.

Potrivit Constituţiei Ciprului, a-

legerile generale trebuiau sä aibă 
loc în urmă cu cinci ani, dar ele 
au fost amînate din cauza inci
dentelor ce s-au produs între ci
prioţii greci şi turci.

La alegerile separate ale comu
nităţii greceşti au fost prezentate 
candidaturi din partea a cinci par
tide. Patru dintre ele sprijină pe 
preşedintele ţării, arhiepiscopul 
Makarios, dar al cincilea, Partidul 
naţional democratic, susţine unirea 
cu Grecia. Toţi candidaţii comu
nităţii turce se prezintă în calita
te de independenţi.

Guvernul cipriot a anunţat sîm
bătă că este hotărît să asigure 
desfăşurarea în condiţii corespun
zătoare a scrutinului. In acest 
scop au fost luate măsuri pentru 
a se veghea la respectarea unei 
stricte imparţialităţi la centrele de 
votare.

•  Timp de două zile, la Bienne s-a desfăşurat congresul Partidului so
cialist elveţian. în timpul lucrărilor au fost adoptate o serie de hotăriri, 
printre care şi aceea de a se susţine în mod oficial proiectul dc lege 
care cere interzicerea exporturilor de armament. De asemenea, partici
panţii la congres au cerut reducerea cheltuielilor militare ale confede
raţiei elveţiene.

Iîeferindu-se la desfăşurarea lucrărilor, corespondentul din Berna al 
ziarului „Le Monde“ relevă că „ele au permis aripii de stingă a parti
dului să-şi întărească sensibil poziţiile“.

Coordonate
•  LA STOCKHOLM AU AVUT 
LOC CONSULTĂRI între repre
zentanţi ai ministerelor afacerilor 
externe ale Suediei şi R.P. Polo
ne, informează agenţia P.A.P. O. 
Joedhal, secretarul general în 
M.A.E. al Suediei, şi A. Wilmann 
ministru adjunct al afacerilor ex
terne al Poloniei, au abordat în 
cursul discuţiilor probleme privind 
asigurarea securităţii europene, 
precum şi aspecte ale relaţiilor bi
laterale.

•  LA SOFIA AU AVUT LOC 
TRATATIVE REFERITOARE la
interconectarea sistemelor energe
tice ale Bulgariei şi Greciei. Au 
fost discutate de asemenea proble
me legate de folosirea apelor nu 
rilor care trec pe teritoriul ambe
lor ţări şi de dezvoltarea turismu
lui. în legătură cu problemele dis
cutate au" fost semnate, documente 
corespunzătoare.

•  UN MISTERIOS BURETE DE 
MARE de culoarea cafelei, care se 
descompune în contact cu solul, a 
fost descoperit în regiunea Tijuana 
din Mexic. Buretele de mare este

universale
în prezent examinat de oamenii de 
ştiinţă care par să fi stabilit deja 
că bacteriile din acest cetaceu ma
rin necunoscut, nu sínt dăunătoa
re organismului uman.

•  DUPĂ PUTERNICUL CUTRE
MUR de pămînt produs joi în pro
vincia turcă Sivas, o nouă mişcare 
telurică a fo s t . înregistrată vineri 
în siibprefectura Gurun. Deşi cu
tremurul a durat mai puţin de 
10 secunde, el a provocat totuşi 
pagube materiale şi chiar victime 
omeneşti.

•  TAIFUNUL „OLGA“, al doi
lea din vara acestui an, a lovit

Washington 4 (A- 
gerpres). — în  Sta
tele Unite este pe 
cale de a fi  pus la 
punct un nou pro
cedeu de realizare a 
comunicării pentru 
orbi, care, dacă va 
corespunde aşteptă
rilor, are şanse să 
transforme celebrul 
alfabet Braille în-

Okinawa cu o viteză de peste 130 
de kilometri pe oră şi s-a îndrep
tat apoi spre coastele sudice ale 
Japoniei. în Okinawa uraganul a 
provocat întreruperea transportu
rilor de orice fel şi încetarea ac
tivităţii tuturor instituţiilor.

•  PE ŞOSELELE FRANŢEI, a-
glomerate de plecările în conce
diu, au avut loc in ultimele zile
numeroase accidente. Astfel, nu
mai- în perioada 27 iunie — 1 iu
lie,' s-au înregistrat 211 morţi şi 
3 357 de răniţi, ca victime ale cir
culaţiei rutiere.

•  UN URAGAN DE O VIOLEN
ŢA NEOBIŞNUITA, care s-a abă
tut timp de două ore asupra ca
pitalei Ugandei, Kampala, a fost 
însoţit de o ploaie tropicală to
renţială cu grindină. Granulele de 
gheaţă au acoperit pămîntul cu un 
covor de un alb sclipitor, oferind 
un spectacol fără precedent pe a- 
ceste meleaguri, chiar în memoria 
celor mai vîrstnici locuitori. Ura
ganul a întrerupt în numeroase 
puncte comunicaţiile telefonice, 
iar grindina a spar! geamurile 
multor locuinţe. A urmat o scă
dere bruscă de temperatură şi fur
tuna a lăsat oraşul învăluit în 
ceaţă.

şi pipăit. Avantajul 
este evident, scrisul 
fiind accesibil atit 
orbilor cit şi văză
torilor, aceştia din 
urmă nemaifiind ne
voiţi să înveţe un  
al doilea alfabet 
pentru a realiza co
municarea cu cei 
dinţii. •

tr-un sistem peri
mat. Noul procedeu 
constă in scrierea de 
litere şi cifre obiş
nuite cu ajutorul u- 
nui creion cu vîrful 
bont, pe o liîrtie 
specială, cu proprie
tăţi plastice. Rezul
tatul este un scris 
i.ştanţat“, care poa
te fi atit văzut cit

Z a h ă r
e x tr a s  d in  m a r e
Folosirea algelor ca resurse 

alimentare se extinde într-un 
ritm accelerat. Printre soiurile 
care s-au dovedit utile se află 
şi aşa-zisele alge brune, care 
fac în prezent obiectul unei a- 
vansate exploatări industriale 
în largul coastelor Tasmanien 
Din aceste alge se extrage al- 
ginatul de sodiu, larg folosit în 
industria alimentară, cosmetică 
şi fotografică. In ciuda denumi
rii sale ermetice, această sub
stanţă nu este altceva decît o 
formă de zahăr. Elaborarea pro
cedeului de prelucrare a alge
lor brune este rezultatul acti
vităţii unui colectiv de specia
lişti australieni de la Laborato
rul de ştiinţe biologice al Uni
versităţii din Noua Galie de 
sud.

O îe n s iv a
îm p o tr iv a

c a n c e r u lu i
O nouă metodă de tratare a 

cancerului ficatului şi pielii se 
anunţă a fi fost elaborată în 
centrele de cercetări oncologice 
din Franţa. Potrivit ei, în ime
diata apropiere a tumorii can
ceroase se introduce uree, care 
ar determina o impulsionare a 
combaterii celulelor canceroase 
de către cele sănătoase. Din fe
bruarie 1969, prof. Danapouloe, 
autorul metodei, a aplicat-o Ia 
tratarea a 23 de bolnavi, unii 
dintre ei vindeeîndu-se integral, 
în timp ce la alţii s-a constatat 
o ameliorare substanţială a stă
rii sănătăţii.

C o m p u te r e le  
şi s e c u r i t a t e a  

p a s a g e r i lo r
Vor putea fi preîntîmpinate 

traumatismele suferite de pasa
geri in timpul ciocnirii autove
hiculelor? Firma japoneză „To- 
jota Ltd“ susţine că securitatea 
automobiliştilor va putea fi spo
rită graţie unui sistem pneu
matic pus la punct de specialiş
tii săi: Un radar şi un computer 
determină distanţa pînă la ob
stacol, producînd un semnal ca
re declanşează umplerea cu aer 
comprimat a unor saci de sal
vare aflaţi în faţa persoanelor 
din vehicul. în momentul cioc
nirii vehiculului de un obsta
col, sacii se umflă şi preiau a- 
supra lor şocul, ferindu-i pe 
pasageri de traumatisme.

l to h o t  v o r b ito r
Deşi s-au făcut numeroase 

încercări, nici un specialist din 
lume n-a reuşit pină acum să 
înlocuiască vorbirea omenească 
şi organele de vorbire prin mij
loace tehnice. Totuşi, profeso
rul Schröder, de- la Universita
tea Göttingen din R.F, a Ger
maniei, afirmă că a realizat un 
progres în această direcţie, îti 
urma experienţelor efectuate în 
laboratoarele firmei „Bell Te
lephone Company“.

Pornind de la ideea că sune
tele vorbirii omeneşti reflectă 
un spectru de vibraţii ale me
diului de aer, cu frecvenţe de 
20—18 000 Hz, prof. Schröder 
a ajuns la concluzia că inten
sitatea unor frecvenţe determi
nă timbrul sunetelor.

Va

Ta O* sub semnul incertitudinilor
dalul unei epoci dominate de efor
turi în sensul destinderii şi al asi
gurării priorităţii intereselor na
ţionale în faţa grupărilor politice, 
militare şi economice.

In acelaşi timp, evenimente e- 
senţiale petrecute în zona Pacifi
cului au constituit subiecte de re
flecţie profundă pentru ţările din 
această regiune a globului. Un a- 
devărat catalizator al tendinţelor 
centrifuge ce se manifestă în ca
drul S.E.A.T.O. l-a constituit răz
boiul din Vietnam, sau mai bine 
zis eşecul de a , impune poporului 
vietnamez, pe calea forţei, rîndu- 
ieli pe care acesta le respinge. 
Australia, Filipine, Noua Zeelan- 
dă, Tailanda — ţările care au dat 
curs presiunilor americane, trimi- 
ţînd trupe la sud de paralela 17 
— resimt din plin vicisitudinile 
unui asemenea angajament militar 
care le-a împovărat considerabil 
bugetul şi a provocat un val de 
proteste în rîndul populaţiei.

In această conjunctură, viitorul 
S.E.A.T.O. este cit se poate.de in
cert. Puţini îşi mai amintesc astăzi 
cuvintele „părintelui“ S.E.A.T.O., 
John Foster Dulles, care îl apre
cia ca „un pact unit, puternic şi 
bine plasat. în spaţiul geopolitic 
asiatic“. La 15 ani de la crearea 
S.E.A.T.O., consideraţiile asupra

activităţii acestei organizaţii sună 
cu totul altfel: „Una din victime
le anilor ’70 va fi aproape sigur 
alianţa S.E.A.T.O.“ — scrie cunos
cutul ziarist american Sulzberger 
într-un articol - publicat de ziarul 
„International Herald Tribune“, 
intitulat semnificativ „O alianţă 
care nu a existat niciodată“.

________ #_____________

COMENTARIU
Atmosfera de apatie şi incerti

tudine care a caracterizat ultima 
conferinţă a S.E.A.T.O. nu a sur
prins, tocmai fiindcă ea a fost ti
pică şi pentru precedentele reu
niuni de rutină ale pactului. Deşi 
nu s-a retras încă din S.E.A.T.O., 
este clar că Franţa s-a dezangajat 
ireversibil de această „alianţă“. La 
rîndul său. Pakistanul se distan
ţează şi el vizibil de S.E.A.T.O., 
fiind reprezentat la reuniunile a- 
cestuia fie de o delegaţie restrîn- 
să, fie numai de observatori, si 
refuză în mod sistematic să par
ticipe la manevrele militare co
mune.

Pé de altă parte, Anglia s-a re
fugiat treptat într-o pasivitate fa
ţă tot ce priveşte pactul, îndeo

sebi după anunţarea replierii po
liticii Whitehall-ului de la est de 
Suez.

De rău augur pentru viitorul „a- 
lianţei“ sínt însă, mai ales rezer
vele pe care încep să le manifeste 
ţările a căror fidelitate faţă de 
S.E.A.T.O. era considerată, pînă nu 
de mijit, sigură. Este vorba de 
Australia, Noua Zeelandă, Filipine 
şi chiar Tailanda. Dispoziţia for
ţelor în cadrul blocului rezervă 
acestor ţări un rol minor, de exe
cutante docile ale unei politici la 
a cărei elaborare participarea lor 
este derizorie. Tocmai de aceea, 
ele îşi pun cu acuitate întrebarea 
dacă apartenenţa lor la o astfel de 
alianţă militară este sau nu con
formă cu interesele lor naţionale 
şi dacă pe viitor nu ar trebui să 
adopte o politică externă m,ai in
dependentă. Cu atit mai mult, cu 
cit în ţările respective a luat am
ploare curentul de opinie împo
triva participării la S.E.A.T.O. A- 
,cest fenomen l-a determinat pe 
preşedintele Filipinelor, Ferdinand 
Marcos, să declare la recenta con
ferinţă de la Manila că este ne
cesară o revizuire a rolului 
S.E.A.T.O., subliniind totodată că 
în Asia de sud-est „soluţiile mili
tare nu pot constitui un răspuns 
la problemele cu care este con
fruntată această regiune a lumii“.

In acelaşi sens, ministrul de ex
terne tailandez, Thanat Khoman, 
a afirm It că, pentru a nu dispare, 
S.E.A.T.O. ar trebui „să facă mai 
mult decit să participe la ritualuri 
ce ţin de trecut, refuzînd să recu
noască schimbările profunde care 
s-au produs în unele dintre ţările 
membre“.

Pe de altă parte, se pare că nici 
Pentagonul nu mai mizează ca în 
urmă cu 15 ani pe eficacitatea 
S.E.A.T.O. In acest mod este in
terpretat de observatori discursul, 
destul de sceptic şi evaziv, rostit 
de secretarul, de stat al S.U.Á,, 
William Rogers, la Manila.

Încercînd să atenueze criza; în 
care se zbate S.E.A.T.O., susţină
torii pactului lansează totuşi pro
iecte de „reanimare“ a sa. „Refor
matorii“ care caută febril şanse de 
supravieţuire acestei anacronice 
„alianţe“ sínt nevoiţi să acţioneze 
cu cea mai mare prudenţă, con
ştienţi că orice exces ar putea pro
voca noi şi grave divergenţe. Dar, 
la urma urmei, orice pledoarie 
pentru salvarea S.E.A.T.O. nu poa
te decît să dezvăluie din nou cri
za de profunzime prin care trece 
pactul, criză izvorîtâ din incompa
tibilitatea politicii blocurilor mili
tare agresive cu realităţile lumii 
de azi.
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